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Zihle auf dem Bild die Schiler!
Zihle die Jungen, die Mddchen.

Zahle die Fenster, die Fensterfliigel, die Blumentdpfe,
die Bdnke, die Sitzpldtze, die Tafeln!

Zibhle diese Dinge auch in deinem Klassenraum!

Vergleiche den Klassenraum auf dem Bild mit deinem Klassenraum!
Zghle dabei!
Wo sind mehr Schiiler, mehr Jungen, mehr Mddchen ?
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Vergleiche!
ldnger, kirzer, ~<N—
gleich lang

v \[ v
gleich dick groBer — kleiner niedriger — héher
Vergleiche ldanger — kiirzer
die beiden Hduser miteinander! breiter — schmaler

h&her — niedriger
gleich viele Fenster

Vergleiche nach der Anzahl!

mehr ...'.. .“. weniger ... gleich viele
weniger 208 00009 (T Y]

Nimm einige blaue und rote Kreisscheiben in die Hand, ohne sie zu zdhlen!
Nun lege immer eine blaue und eine rote Scheibe untereinander!
Von welcher Farbe sind es mehr?




Die natiirlichen Zahlen bis 10
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Nenne Dinge, von denen du mehrere in der Schultasche tragst!
Nenne Dinge, von denen du nur eins besitzt!

= |

Zeichne 2 Bleistifte, 2 Hefte,
2 Striche, 2 Kreise!

Betrachte deinen Kérper und deine Kleidung!
Wovon hast du weniger als 2?
Wovon hast du genau 2?
Wovon hast du mehr als ~ 2?




Wie heiBt dieses Rad? Woher hat es seinen Namen?
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Zeichne 3 Rdder, 3 Sandeimer, 3 Kreise, 3 Striche!
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|
3 Kdstchen sind mehr Kdstchen als
2 Kaéstchen.

2 Késtchen sind weniger Kastchen als
3 Kastchen.

Schlage Seite 3 auf! Suche Dinge, von denen
weniger als 3, genau 3, mehr als 3 vorhanden sind!

Wieviel zusammen?

Wieviel groBe, wieviel kleine?
Wieviel oben, wieviel unten?
Wieviel rote, wieviel blave?
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Vergleiche auch I mit |
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Zeichne 4 Tassen, 4 Schusseln, 4 Loffel, 4 Topfe!

IpEEnEEEREEEE

0660 00
Vergleiche! 4 Scheiben sind mehr Scheiben als 3 Scheiben.
288 0000

3 Scheiben sind weniger Scheiben als 4 Scheiben.

Vergleiche auch mit . . . mit

29 000 00 oo
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Wieviel Rader hat ein Puppenwagen? Wieviel Rader hat ein Dreirad? Vergleiche!
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In welchem Kasten sind mehr Steine ?
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4 Steine sind mehr Steine 3 Steine sind weniger Steine

als 3 Steine. als 4 Steine.

'
4 ist groBer als 3. 3 ist kleiner als 4.

> Das ist das Zeichen fiir ist gréBer als.
< Das ist das Zeichen fiir ist kleiner als.

In beiden Kdsten sind gleich viele Steine.
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4 ist gleich 4.

= Das ist das Zeichen fiir ist gleich.

vergeicie! @@@ @ | © 0000 | 0000 0000

Lies! 3>2 1<4 bh=4



Vergleiche! i,
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Ersetze jedesmal das Késtchen durch das richtige Zeichen! 4 3 23

1[ ] o[ ]1 3 W <
1 ]2 2 ]2 [ 2 W 2
1 ]3 2[ 3 3[Jp N
1[4 [ 4 3[4 4 Ja =

Wieviel zusammen ? Wieviel blave? Wieviel rote?

0000 0000 0000 000 000
Versuche, die Pléttchen Igl
gleichméBig auf 2 Schachteln zu verteilen!

Wieviel groBe ? Wieviel rote? Wieviel oben?
Wieviel kleine? Wieviel griine? Wieviel unten?

Geniigen 4 Zahnbiirsten fiir 3 Kinder?




Zeichne 5 Apfel. 5 Birnen, 5 Pflaumen, 5 K&rbe!

Zeichne fiir Horst 5 Apfel, fur Inge 4 Apfel! Vergleiche!

Vergleiche! 5 mit 4 S5 mit5 3 mit4 3 mit5
2 mit 5 5 mit1 4 mit 4 5 mit2
Schreibe so: 5>4 5=5 34
Teile die Kreisscheiben nach ihrer Farbe ein!
Welche Zerlegungen erhdltst du?
00000 00O0O (X X ] o0
00000 0000 L X X J
00000 0000
(XX XX

- Andrea hat 4 Bdlle. Ines hat 5 Bdlle.
Zeichne! Vergleiche! Schreibe auf!



342=5 24+2=14

Schreibe! 4 + 1 = 5 2 + 3 = 5
Lies! 4 plus 1 ist gleich 5. 2 plus 3 ist gleich 5.

4+ Das ist das Zeichen fiir plus. Wir verwenden es, wenn wir addieren.
3 + 2 =5 ist eine Gleichung.

Bilde zu den Zeichnungen Gleichungen und schreibe sie auf!

AAAAA EROO [ =13 AAAAA

b41=5

o0 H”HI N N R e s

Lege oder zeichne, dann schreibe auf!

141 441 342 242 241
341 144 243 143 142

Georg hat 3 Zeilen geschrieben. Er schreibt noch eine Zeile.
Wieviel Zeilen hat Georg insgesamt geschrieben?



MIA % % % % % Vergleiche!
't
w §845 O
NN
MAMA IIII Was tut Mama, damit Leo und Mia gleich viel haben?
o BbdEd
Teo?? -
b+1=5
iddid ~=
“ veype P
Helga hat 3 Bonbons. Gerd hat 2 Bonbons. Vergleiche!
Mutter gibt Gerd noch einen Bonbon. Vergleiche wieder!
1000 3+1 90000 3I<4
‘0000 '<'| .e0000 T'7'|:ii-.
00000 ose 5..0.05_“_1 5>4
0000 " |.+100000 ~T'| -

Vergleiche auch mit Hilfe von Zeichnungen!

’ 4>3 I 45 | 2<4 ‘ 5>3
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Lege 6 Stdbchen, 6 Kreisscheiben, 6 Rechenpfennige!
Zeichne 6 Wimpel, 6 Hefte, 6 Kreise, 6 Striche!

Teile die Kreisscheiben nach ihrer Farbe ein!

Welche Zerlegungen erhdltst du?

000 ( X X
000 ( X X
Schreibe so:

6=5+1 6=4+42

Addiere! Lege oder zeichne erst,

dann schreibe!

h42 541
244 145
2412 141

X X ) (X X ©00e
00 [ X X ) L X X
343=6
342 144 241
243 b4 1 341
3+3 142 143

Georg hat 2 Briefmarken, Barbel hat 2 Briefmarken.
Wieviel Briefmarken haben beide Kinder zusammen ?
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6 OO0O0O O 6>5| OOOOO O 6=5+1|6>5 5<6
5 00000 5<6| OOO0OO O 54+1=6 =541 5+41=6

Zeichne ebenso und schreibe dazu!

Ersetze die Kdstchen durch die richtigen Zeichen!

3[ ]2 3[]s s[]3 3]s s[]3

Addiere!
00 000 0000 00000 00000 O
141 241 341 441 5+1

Welche Zahl folgt auf 2, auf 3, auf 4, auf 52

Elke hat 5 Wimpel, Armin hat 6 Wimpel. Zeichne und vergleiche!
Was muB Elke tun, damit sie ebensoviel Wimpel hat wie Armin?

Lilo schneidet 4 Wimpel aus. Leo schneidet 2 Wimpel aus.
Wieviel Wimpel schneiden sie zusammen aus?

[e]e]e) VA
|1/ 600 N

O O
O O

(@)




LT T

“‘“ “

Lege 7 Stdbchen, 7 Pldttchen, 7 Rechenpfennige!
Zeichne 7 Hammer, 7 Ndgel, 7 Kreise, 7 Striche!

Teile diese Kreisscheiben nach ihrer Farbe, nach ihrer GréBe und ihrer Lage ein. Welche
Zerlegungen erhdltst du?
7=1+4+6

0@oo |

Addiere! Lege oder zeichne zuerst!

b+3=7

442 542
244 245

6+1 344
1+6 443

Auf einem Ast sitzen 4 Végel. Nun kommt noch ein Vogel hinzugeflogen.
Wieviel Végel sitzen auf dem Ast?

Vergleiche! Ersetze die Kdstchen durch die richtigen Zeichen!

7[]5 3[]7 6[]7 e[]s [ ]2
[ ]7 3[]3 7[]7 e[]s 3 ]2
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EEEER
EEEEE EBN
5<7
5+2=7
7=5+2

EEENEE
EEEER
7>6

Vergleiche! Schreibe ebenso!

TITYY TY | TTTIT Y
0000 00000 00
Maud| 14+1 | 241 | 341 441 | 541 | 641

Welche Zahlen fehlen?

CT BRI T T2 [l2f [ Is[ [ ]

Welche Zahl folgt auf 4, auf 6, auf 3, auf 5 und auvf 1?
Welche Zahl kommt vor 4, vor 6, vor 3, vor 5 und vor 7?

Heiko hat 5 Bdlle. Michael hat 3 Bdlle.
Wer hat mehr? Wieviel mehr? Zeichne!



6—3=3
_ 0000 @ QO @BZ
Schreibe: 6 — 2 =4 5 — 3 =2
Lies: 6 minus 2 ist gleich 4 5 minus 3 ist gleich 2

= Das ist das Zeichen fir minus. Wir verwenden es, wenn wir subtrahieren.
5 —2 = 3 ist eine Gleichung.

Lies und schreibe als Gleichung!

5 ¢ EI:%D 00Y

O O o}

O

Lege 5 Stdbchen! Nimm 4 davon weg! Wieviel bleiben ibrig?
Zy welcher Gleichung kommst du also?
Zeichne 6 Kreise! Streiche 2 davon durch! Nenne wieder die Gleichung dazu!

Lege oder zeichne ebenso! Dann schreibe Gleichungen!

5—3=2 6—3 4—3 3—2 6—4
5—2 6—2 4—2 3—1 6—5
5—1 6—1 4—1 2—1 5—4

Herbert verliert von seinen 6 Murmeln 2 an seinen Freund.
Wieviel Murmeln hat Herbert noch?

2 [000102)



Momﬁﬁﬁ LEoﬁﬁ

Was muB man tun, damit Leo ebenso viele Hefte hat wie Moni?
Was muB man tun, damit Moni ebenso viele Hefte hat wie Leo?

3> 2, denn
3>2,denn3—1=2

3=2+4+1

2<3,denn24+1=3

Begriinde ebenso! 2 < 3, denn 2=3—1
1<2 3L 4 45 7>6 5<6
2>1 4>3 5>4 6<7 6>5

Lege und schreibe auf! Was stellst du fest?
342=5 441 142 143 442
243 14+ 4 241 341 244

Lege und schreibe auf! Was stellst du fest?
5—2=3 4—1 3—1 5—1 4—2
342 341 241 441 242 ‘

Elke hat von ihren 4 Puppen eine verschenkt.

Wieviel Puppen hat Elke noch?
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1 2 3 4 5 6 7% 8
Lege 8 Stdbchen, 8 Kreisscheiben'!
Zeichne 8 Luftballons, 8 Kreise, 8 Striche, 8 Hduser!
Wie kannst du 8 Scheiben auf 2 Schachteln verteilen? 8=7+1
Schreibe Gleichungen wie diese: [
Vergleiche! 7 mit 8 5 mit8 8 mit 3 8 mit 6 6 mit7
3mit7 8 mit 8 6 mit 4 8 mit 7 6 mit 6

Bilde selbst Ungleichungen!
7 < 8und 4 > 3 sind Ungleichungen.

Begriinde wie auf Seite 18!

7<8 6<8 5<8 6<7 5<7
8>7 8> 6 8>5 7>6 735

Gabi hat 7 Bleistifte, Irma hat 8 Bleistifte.
Was muB man tun, damit beide gleich viele Bleistifte haben?

2



Addiere, ohne zu zeichnen!

T 1+ | 241 | 341 | A+1 | 541 | 641 | 741
Subtrahiere, ohne zu zeichnen!

| 8—=1 | 7—1 | é—1 | 5—1 | 4—1 | 3—1 | 2—1

Welche Zahl ist um 1 gréBer als 3, als 5, als 2, als 4 und als 6?
Welche Zahl ist um 1 kleiner als 4, als 6, als 9, als 3 und als 5?7

Nenne die Zahl, die um 1 groBer ist, dann die Zahl, die um 1 kleiner ist als 6, als 4, als 7,

als 5 und als 3!

ware zatenehrt [T 5] T 6] 1] [l e[ [ 7]

Von dieser Zeichnung kannst du folgende 8 Gleichungen ablesen: .

..... . L42=6 6—2=14 6=4+2 b=6—2
24+ 4=6 6—4=2 6=2+4 2=6—4

Lies auch aus jeder dieser Zeichnungen 8 Gleichungen ab!

AAAAA AAA EEEEE EEE 00000 o0

Elke hat 8 Knépfe am Kleid. Ein Knopf reiBt ab.
Wieviel Knépfe hat Elke noch am Kleid?

Inge hat noch 6 Knépfe am Kleid. Mutter néht einen Knopf an.
Wieviel Knépfe hat Inge jetzt am Kleid?

(YY) //////\\ 03e%




E
2

o] S—

~ —
o0 —

Lege 9 Stdbchen, 9 Kreisscheiben, 9 Rechenpfennige!
Zeichne 9 Pionierhalstiicher, 9 Fahnen, 9 Kreise, 9 Striche!

Teile die Bdlle ein 9=3+6
nach GréBe, Farbe und Lage! ‘ . ‘ ‘ . I
Welche Zerlegungen findest du? . . § ow om

Ersetze jedes Késtchen durch das richtige Zeichen!
s ]9 o[ ]7 7[ s 8] [ Js
o[ ]s s [:] 7 6 [:] 9 9 D o 4[]

Begriinde die Ungleichungen, wie du es auf Seite 18 gelernt hast!

8 Pioniere spielen mit dem Ball. Da kommt noch ein Pionier dazu.
Wieviel Pioniere spielen jetzt mit dem Ball?

0000 |7 _y |mgmmm|® e |aa 4,
eee [\ 7 ..l al®e o° |aaa 4

7 9




Uta hat 3 Pilze gefunden.

Horst hat 2 Pilze gefunden. PN\
Wieviel Pilze haben die Kinder zusammen gefunden? s

Zeichne! Nenne die Gleichung! Beantworte die Frage!

Michael hat 8 Pilze gefunden. 2 von den Pilzen wirft er weg.
Wieviel Pilze behélt Michael?

Erhard hat 6 kleine und 2 groBe Pilze gefunden.
Wieviel Pilze hat Erhard insgesamt gefunden?

Denke dir &hnliche Aufgaben zu diesen Zeichnungen aus!

00000 00 00000 0000 00002 O

Denke dir d@hnliche Aufgaben auch dazu aus:

I 31 ] 7= | 841 | B0 -] Bl
Schreibe auf! 1+1=2 9—1=28 9=8+41 8=7+41 7=6+1
241 8—1 9=742 8=6+42 =542
341 7—1 | .. o @ o ow e || @ s ag
usw. T | N | R

(o] Jefe] Jefz] Jof [1]=] [2]s] [ 8]

Welche Zahlen fehlen?

Nenne die Zahl, die um 1 gréBer ist als 7, als 4, als 6, als 5 und als 8!
Nenne die Zahl, die um 1 kleiner ist als 7, als 4, als 6, als 5 und als 8!

Lies von dieser Zeichnung 8 Gleichungen ab!




Lege 10 Stdbchen,
10 Kreisscheiben!

Zeichne 10 Késtchen,

Ha-=u-au—auuue 10 Kreise, 10 Striche!

Lege und vergleiche! Ersetze jedes Késtchen durch das richtige Zeichen!
10 o 8]0 10[_J10 8[ ]9 9[ Jro
o[ s 1] ]7 ] [ ]s K

Begriinde die Ungleichungen, wie du das auf Seite 18 gelernt hast!

10> 9 8 <10 7<10 7<9 8<9
9 <10 0> 8 10> 7 97 9>8

Irma hat 5 Bicher zum Geburtstag geschenkt bekommen.
2 von diesen Biichern hat sie schon gelesen.
Wie viele von den Biichern hat Irma noch nicht gelesen?

Helmut hatte 10 Bausteine. 2 davon hat er verloren.
Wieviel Bausteine hat Helmut noch?




00000 00000 | | | | [ [ | | |

Addiere! Subtrahiere!
141 441 7+1 10—1 7—1 4—1
241 541 8+ 1 9—1 6—1 3—1
341 641 941 8—1 5—1 2—1

Wie kannst du 10 Scheiben auf 2 Schachteln verteilen?
Schreibe Gleichungen wie 10 =9+ 1,10=8+4+2...!

Wie kannst du 9, 8, 7 oder 6 Scheiben auf 2 Schachteln verteilen?
Schreibe Gleichungen!

Welche Zahlen fehlen?

D] [3] Isf 17] o] | 121 [&] [&] [#] ol

Nenne die Zahl, die um 1 groBer ist als 3, als 5, als 7, als 8!
Nenne die Zahl, die um 1 kleiner ist als 4, als 6, als 8, als 9!
Nenne die Zahl, die um 1 gréBer, dann die Zahl, die um 1 kleiner ist als 5,

iy

Von den 9 Kegeln ist einer umgefallen.
Wieviel Kegel stehen noch?

Denke dir noch andere Aufgaben
vom Kegelspiel aus!




L X X 0000 o060 [
® e 0000

N

Versuche, die Kreisscheiben gleichmiBig auf zwei Schachteln zu verteilen!
Versuche, 6, 7, 8, 9 und 10 Scheiben gleichmidBig auf zwei Schachteln zu verteilen!
Bei welchen Mengen gelingt es? Schreibe die Zahlen auf!

Bei welchen Mengen gelingt es nicht? Schreibe die Zahlen auf!

2, 4, 6, 8 und 10 nennen wir gerade Zahlen.
1,3,5,7und 9 nennen wir ungerade Zahlen.

Addiere! | 1+1 | 242 | 343 | 4+4 | 545 |

L_JC

Versuche, die Kreisscheiben gleichméBig auf 3 Schachteln zu verteilen!

Bei welchen Mengen gelingt es?

Wieviel Scheiben kann man gleichméBig auf 2, 3, 4, 5, 6 und 7 Schachteln verteilen?
Wieviel Scheiben kommen jeweils in eine Schdchtel?

Addiere! 14+ 14141 1T414+14+14+14+1 [T N IRG (U (R Y, (GRS, TS, (RS |
2 4+ 2 2 + 2 42 2 72 + 2 4+ 2
3 4+ 3 4 + 4

T+ 1414+ T+ 14+14+14+14+1 141414141 141 14141
3 + 3 + 3




Wieviel Kinder haben ' Die Kinder sind angetreten.
je einen Medizinball? Das wievielte Kind von links

hat einen Medizinball

Wieviel Bdlle siehst du auf jeder der beiden Zeichnungen?

In der rechten Zeichnung sind die Bdlle geordnet. Welche Farbe hat der erste, der dritte, der
sechste Ball von links?

Welcher Ball ist schwarz, welcher griin, welcher blau?

[ ) Der wievielte Ball von links ist griin?

o0 o
0 0 o Der wievielte Ball von links ist bei dieser Ordnung griin?
o0

@ Bei dieser Ordnung?

Lege 6 Kreisscheiben! Ordne sie nebeneinander an!
Zeige auf die dritte, zweite, sechste, vierte, fiinfte Scheibe von links!

Lege 5 Scheiben! Ordne sie untereinander an!
Zeige auf die zweite Scheibe von oben, die dritte von unten,
die vierte von oben, die finfte von unten!



Addition und Subtraktion

(1) Wiederhole Seite 11!

Beim Addieren errechnen wir die Summe.
Die Glieder der Summe nennen wir Summanden.

(2 Errechne die Summe aus den Summanden 5 und 1!
Rechne: 5 plus 1 ist gleich 6! Schreibe: 5+ 1=26"

Nun ermittle die Summe aus den Summanden 4 und 1,7 und 1, 6 und 1,
8und1,%9und 1!

b+1=5

144=5

Die Summanden kann man vertauschen.

(3 Addiere, ohne zu legen!

341=4
143=4

741 641 941 2.4
147 146 149 142

@ Vertausche die Summanden und addiere!
1+ 4
142

(5 Auf dem Wege zur Schule sah Inge einen groBen Apfelbaum und 6 kleine Apfelbdume.
Wieviel Apfelbdume sah Inge insgesamt?

143 149
145 144

146 145
47 148




L[ . EEEN | |

342 b2

@ Lege oder zeichne! Dann schreibe auf!

’ 242= ‘ 342 ~ 442 l 542 ‘ 642 l

EEEENRS
HEENRE3+1+1 342=34141=5
EEENNE:

(@ Addiere, ohne zu zeichnen oder zu legen!
| 142 | 742 | 442 | 5+2 | 8+2 |

(® Wiederhole Seite 25! Nenne die geraden Zahlen!
® Addiere! | 242 | 442 | 6+2 | 842 |
@ Wiederhole Seite 25! Nenne die ungeraden Zahlen!
® Addiere! | 142 | 342 | 542 | 742 |
@ Vertausche die Summanden und addiere!
24+6=6+2 2+ 4 245 243 247
24+6=8

®

Auf dem Tisch stehen 3 Tassen. Helga bringt noch 2 Tassen herbei.
Stelle selbst die Frage! Dann I&se die Aufgabe!

@ Giinter hat einen roten und 4 bunte Kreisel.
Wieviel Kreisel hat Ginter zusammen?



@ Wiederhole Seite 17!

Beim Subtrahieren errechnen wir eine Differenz.

@ Ermittle die Differenz aus 6 und 1!
Rechne: 6 minus 1 ist gleich 5! Schreibe: 6 —1 = 5!

Nun erl_'niﬂle die Differenz aus 4 und 1,8 und 1, 5und 1,7 und 1, 10 und 1!

Lege 5 Stdbchen! Nimm ein Stdbchen weg! Wie heiBt die Gleichung?
Nun lege wieder ein Stdabchen dazu! Wie heiBt die Gleichung?

Begriinde mit der Addition!
5—1=4,dennb+1=5 8—1=7denn7+4+1=28
7—1 9—1

(®  Michael hat 3 Apfel. Mutter gibt ihm noch einen Apfel.'
Wieviel Apfel hat Michael jetzt?

(® Michael hat 3 Apfel. Er iBt einen Apfel auf.
Wieviel Apfel hat Michael noch?

L41=5 | S=4+41 | 5—1=4% | b=5—1 |

@ Lies von diesen Zeichnungen Gleichungen der Addition und Subtraktion ab!

AAAALA, EEEm 00000 0O EEEENE EEE



E42mi6
00000 O iy

6—2=4 6—2=4dennb+2=0¢6

@ Lies von diesen Zeichnungen Subtraktionsaufgaben ab!
Begriinde sie mit der Addition!

00000 NNEE AAAAA AA oO0OCOGOGOOO
AAAAA 5
AAAAA 34141=5 5—1—1=3
AAAAA 342 =5 5—2 =3
@  Rechne, 7—1 4—1 | 8—1 | 6—1 |10—1
ohne zu zeichnen! 7—2 4—2 8—2 6—2 [10—2
(®  Ssubtrahiere! 3—2 | 5—2 | 9—2 | 7—2 |10—2
6—2 | 4—2 | 8—1 | 5—1 | 7—1

Begriinde mit der Addition!

@ Herberts Lokomotive kann 5 Wagen ziehen. Herbert hat 2 Wagen an die Lokomotive
angehdngt. Wieviel Wagen kann er noch anhdngen?

@ An Rolands Lokomotive hdngen 5 Wagen. Roland hédngt 2 Wagen ab.
Stelle die Frage! Lé&se die Aufgabe!

dEEEE OO
EEEEE BN
EEEEE Em
EEEED BE

® 0 e

7
b+3 =7 7B =ik
bl g 1=17 T—A—F=k
b+1+4+2=7 p .

Addiere auch so: 343,54 3,6 +3 und 7 4 3!
Vertausche die Summanden und addiere: 1 4 3, 2 43!

Inge hat 4 Kastanien. Sie findet noch 3 Kastanien.

Wieviel Kastanien hat Inge jetzt?

(O]

Auf einem Wagen lagen 10 Balken. 3 Balken werden abgeladen.

Wieviel Balken liegen noch auf dem Wagen?



() Vertausche die Summanden und addiere!
147 145 144 146 143
247 245 244 246 243
3+7 3+5 3+4 3+6 343
(@  Subtrahiere! Begriinde mit der Addition!
| 7—3 | 5—3 | 8—3 | 6—3 | 4—3 |
24+41=3 =241 3—1=2 2=3—1
..‘ 142=3 3=142 3—2=1 1=3—-2
(3 Lies auch von diesen Zeichnungen je 8 Gleichungen ab!
EEEER 0000 AAAAA
(@  Lies von diesen Zeichnungen je 4 Gleichungen ab!
AA EEEE 000000
@ a+ 2 Diese Aufgabe kannst du noch nicht rechnen.
Wenn man aber a durch 2 ersetzt, erhdlt man die Gleichung 2 + 2 = 4.
Wie heiBt die Gleichung, wenn man a durch 3 ersetzt?
Ersetze a durch 5,7, 4,1 und 6!
a+3
(®) Ersefze adurch2,3,7,6und 4!
@ a a+1 a a—1 a a—2 a a—3
6 7 8 7 9 8
3 6 3 7
2 5 6 9
5 4 4 5
4 7 5 6
Irma hat 3 Puppen. Lisa hat 4 Puppen.

Wieviel Puppen haben die Mddchen zusammen?



@ Lege 3 Stdbchen! Nimm 3 Stdbchen weg! Wieviel Stébchen bleiben liegen?
@ 2= 3=3 1=1
2—2=0(3—3=0|1—1=0
Die Differenz, bei der die beiden Glieder gleich sind, ist immer gleich Null.
0 Das ist das Zeichen fir Null.
® | 7—7 | 6—6 | 4—4 | 9—9 | 5—5 |
® | S=1 | 4—=1 | 3—1 | 2—1 | 1—1 |
a+0=a
a—0=a
34+40=3|04+3=3|44+0=4|04+4=14
3—0=3 4b—0=+4
| 740 | 8—0 | 540 | 9—0 | 6+0
® 544 =9 9—4 =5 9—4=>5denn5+4=9
54341=9 9—3—1=5 HEER
54242=9 9—2—2=5 EEE
5+4143=9 9—1—3=5
EEN
@ Rechne, ohne zu zeichnen oder zu legen!
| 444 | 6+4 | 8—4 | 10—4 |
Addiere! 244 144 344 b4 4 544
4b42 441 443 440 0+ 4
@ Subtrahiere! Begriinde mit der Addition!
6—4 | T—4 | 4b—4 | 5—4 | 8—4 |

® e

a + 4; ersetze a durch 3, 5, 4,2 und 0!

a— 4; ersetze a durch 8,7, 4,9 und 6!



Auf dem Bild kann man erkennen: 4 < 6; 6 > 4.

Zur Gleichung 4 + 2 = 6 erhdlt man durch Summandenvertauschung

die Gleichung 2 + 4 = 6.

Als Umkehrung der Addition erhélt man die Gleichungen der

Subtraktion 6 —2 = 4 und 6 — 4 = 2.

Durch Vertauschen der Seiten in jeder Gleichung erhélt man die Gleichungen
6=44+2;6=2+4+4;4=6—2;2=6—A4

(1) Suche auf die gleiche Weise 2 Ungleichungen und 8 Gleichungen
zu folgenden Zeichnungen!

EEEEE BE AAAAA 000 EEEN

;a+4 @'a!u—lo a—2
1

Setze fir das Zeichen x die richtige Zahl ein!

@ | 4+42=x O] 7—2=x« ®] 345=x @ 9—li—x

84+2=x 6—3=x b4+ 5=x 6—1=x
340=x 8 —4=x 247=x 7—3=x
34+ 4=x 9—0=x 1+6=x 8 —8=x
34x=5 ®@| 24x=7 7—2=x @] 5—2=x«
84+ x=9 34 x=6 8—4=x 4—3=x
64+ x=9 b4+ x=75 6—3=x 5—2=x

() Herbert soll 10 Aufgaben ausrechnen. 7 Aufgaben hat er schon gelsst.
Wieviel Aufgaben muB Herbert noch 6sen?

@ Wenn ich zu einer Zahl a die Zahl 2 addiere, so erhalte ich 5.
Wie groB ist a?

3 1000102)



HEEEN 2+ x=5

00000 @ - i
b+

2=6 2=6—4

AAAAA AA i+ x=7

fiir x gilt x=5—2 fir x gilt x=7—4
=3 x=3

x=12

Rechne die folgenden Aufgaben als Additionsaufgaben, in denen ein Summand fehlt!

x=6—3 x=4—2 x=7—2 x=5—4

x=8—4 x=3—3 x=6—2 x=9—3
(@ Rechne die folgenden Aufgaben als Substraktionsaufgaben!

34 x=6 L4 x=8 34x=7 x+x=6

24 x=4 5+ x=5 S5+x=8 x4+ x=28
(® Aus welchen beiden Summanden (®Aus welchen beiden Zahlen

CNCHC

kann man die Summe 5 bilden?

kann man die Differenz 4 bilden?

Untersuche, aus welchen beiden Summanden man die Summe 6, 4,8, 9 und 7 bilden kann!

Untersuche, aus welchen beiden Zahlen man die Differenz 2, 3, 1, 5 und 6 bilden kann!

Trage die fehlenden Zahlen in die Tabellen ein!

Hinweis: Sind Aufgaben nicht I6sbar, mache einen Strich!
Wann nur sind Aufgaben der Subtraktion l6sbar?



Die Summe 3 + 4 kann man auf verschiedene Weise ermitteln:

EEEEEEE EEEEEEN EEENEEE
344=0643)+1|34+4=03+2)+2 |3+4=3+1)+3 34+4=4+43
= 6 +1 = 5 42 = 4 +3 L4+3=7
=7 =7 =7 also3 4+ 4=7

() Diese Zeichen nennen wir Klammern.
Mit den Zahlen, die in den Klammern stehen, rechnen wir zuerst.

Die Differenz 7 — 4 kann man auf verschiedene Weise ermitteln:
T—b=(T—3)—1|7T—4=(7—2)—2 T—b=(T—1)—3 7—4
= 4 —1 = 5 =2 = 6 =3 7=4+43
=3 =3 =3 also7 —4=3

Suche selbst verschiedene Wege zur Loésung der folgenden Aufgaben!

O 6+4 | @] 543 | O 9—5 | O] 8—4 | O 6—4

445 2+ 6 6—3 9—4 9—3
345 244 7—3 6—12 6—5
1+ 8 3+6 8—3 7—5 7—12
247 6+ 4 7—4 8—5 5—5

@ Einige Gleichungen prdgen sich besonders leicht ein. Rechne mit ihrer Hilfe!

242=4 | 343=6 | b+4=8 | 54+5=10

241 342 443 544
243 344 445 Lt6
©) 6—3=3 | 4—2=2 | 8—4=4 |10—5=5
6—2 4—1 8—3 10—4
6—4 4—3 8—5 10—6

Eberhard hat 9 Hefte. In 4 Hefte hat er bereits geschrieben.
Wieviel sind noch leer?

(5 Eberhard hat 8 Hefte eingebunden. Wieviel Hefte muB er noch einbinden, wenn er
zusammen 9 Hefte hat?

Vermindere 8 um 3! Vermehre 5 um 2!

‘@



Um gerade Linien zu zeichnen, benutzen wir ein Lineal.
Zeichne mit dem Lineal gerade Linien!

©

Wo gerade Linien sich schneiden, entsteht ein Punkt.

Zeichne zwei gerade Linien, die sich schneiden! Zeige den Schnittpunkt!

@ Eine gerade Linie, die von zwei Punkten begrenzt wird,
nennen wir Strecke.

Zeichne einige verschieden lange Strecken!

Um festzustellen, wie lang eine Strecke ist, kann man sie mit dem Lineal messen.

T

"4 "% F ¥ Te & T o & ¢°9
012345678910111213141Sj

Man muB das Lineal genau bei Null an den einen Endpunkt der Strecke anlegen.
Beim anderen Endpunkt kann man ablesen, wieviel Zentimeter lang die Strecke ist.

Zentimeter ist eine MaBeinheit der Lénge.

@ Bestimme mit Hilfe des Lineals die Ldnge der gezeichneten Strecken!

— 1. == 1| 1
k l L ]
r =1 {
1 ! |
I 1

@ Zeichne mit dem Lineal Strecken von 1, 3, 5, 7 und 4 Zentimeter Lénge!

@ MiB die Ldnge der drei gezeichneten Strecken!

I

== T
I

r



Von diesen Streifen kannst du einige Gleichungen 3 + a = x ablesen.
Beispiel: 3+ 3=6

0o 1 2 3 & 5 & 7 8 9 10
! i 8 $3
i 373 8 a| 34+alb]| b—3
HEEEEEEEEEE B E
1 4 4 1
0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 2
5
3 6
Du kannst auch Gleichungen b — 3 = x ablesen. . . .
Beispiel: 8 —3 =35 ! ;i 9 6
7 10 10 7

Lies von den Streifen die Aufgaben 3 + a ab und fiille die erste Tabelle aus!

Lies von den Streifen die Aufgaben b — 3 ab und fiille die zweite Tabelle aus!

©EO0O

Lege die Streifen so untereinander, daB du die Gleichungen
24 a= x; b—2 = x ablesen kannst!
Schreibe zwei Tabellen wie in den Aufgaben 1 und 2!

@ Lege die Streifen noch anders untereinander!
Lies Gleichungen ab und schreibe Tabellen!

@ Vertausche die Summanden und addiere!

245 1+5 3+6 247 1+8
345 545 246 1+7 248
445 1+6 347 L4 6 149
@ Ermittle die Differenz!
Rechne dabei so: 9—8 9—6 9—5
9—7 8—6 8—5 8—7
9=7+42 7—4 7—6 7—5
also9—7 =12 6—5 6—3 6—4

@ Monika sollte 8 Schuhe putzen. Sie hat 6 Schuhe geputzt.
Wieviel Schuhe muB sie noch putzen?

Horst soll 6 Herbstbldtter zeichnen. 3 Bldtter hat er schon gezeichnet.
Wieviel Blédtter muB Horst noch zeichnen ?



2% o

|34+42+1=6|34+Q2+1)=6|B+2)+1=6]|

Beim Addieren mehrerer Summanden
kann man die Summanden beliebig zusammenfassen.

® A4+ Q@+1) | 34643 | 246+2) | 4+3+2)
G+2)+1 G+3)+3 | @+4+2 | G+3)+2

@ Fasse die Summanden so zusammen, daB du leicht addieren kannst!

54241 h+341 54242 54144
64142 b+2+43 54342 b gD
74141 34342 642452 24541
b+342 54+1+3 h+3+43 T A7

@ Man kann die Summanden auch vertauschen und beliebig zusammenfassen.

24541 24641 34+4+1 34343
14343 14347 14148 24443
24541 34243 14442 24542
34243 A1+ 4 14342 14245

@ Horst hatte 5 Murmeln. Er gewann 3 Murmeln dazu.
Wieviel Murmeln hat Horst nun?
Horst hatte 8 Murmeln. Er verlor 4 Murmeln.
Wieviel Murmeln behielt Horst iibrig?

(® Inge hat 5 Hefte im Schrank und 2 Hefte in der Schultasche.
Wieviel Hefte hat Inge?
Inge hat 7 Hefte. Sie kauft noch 2 Hefte.
Wieviel Hefte hat Inge zusammen ?



N

@ 7—2—=1 | @] 6—3—1 ®| 7—4—2 | @] 10—3—3

gier3isy y T | 833 934
6—2—2 B = 6—1—2 8i=h =4
512 8§—3—2 10—3—4 7—3—1
8—2—1 10—5—35 532 b2 —1

® | 6+2-3 ®] 3—2+1 @] 6+3—5 T—h+4

5+4+4—2 7—7+43 8—4+2 8+2—6
342—5 8—244 347—4 9—9+3
443—5 b—2+6 6—2+45 24-5—4
6+2—7 ' 3—1+45 247 —4 8—2+44

@ Auf dem Hof stehen 8 Traktoren. 3 von ihnen fahren auf das Feld.
Wieviel Traktoren stehen noch auf dem Hof?

5 Traktoren stehen auf dem Hof. 4 Traktoren kommen noch dazu.
Wieviel Traktoren stehen dann im Hof?

@ Rechne zuerst, was in der Klammer steht!

@—3)+4 O=5+2 | @B—hH—2 | (T—6—1
8—(+4) 9—(5+2) | 8—(4—2 | 7—(6—1)

@ Inge hat 8 Bonbons. 2 davon iBt sie auf.
Wieviel Bonbons hat Inge noch?

Inge hat 6 Bonbons. Sie gibt 3 Bonbons ihrem Bruder.
Wieviel Bonbons behdlt Inge iibrig ?

@ Bilde zu den Zeichnungen Aufgaben!

.
= i)
@ Suche die Zahl, die um 3 gréBer ist als 6!

@ Suche die Zahl, die um 5 kleiner ist als 7!



(D Wiederhole Seite 33!

@ Vergleiche 6 mit 9, 4 mit 6, 7 mit 10 und 5 mit 9!
Begriinde jede Ungleichung mit 8 Gleichungen!

(@ Setze fiir die Késtchen jeweils das richtige Zeichen ein!

242 |2 | 4—2[]1 341 Je | 5—1[]3
g+3[ 3 | a—2[]da | s+2[]s | 5~2[]s
242 ]s | 4—2[Js | s+3Js | s5=3[]s
2+2[]s | 4—2[J4 | 3+4[Je | 5—4[]s

MOR

Bei welchen Zahlen a sind die folgenden Ungleichungen und Gleichungen wahr?

@ 3+2>a | 7—3>a | 3+a<7 | 24+a<8

®| 3+42=a | 7—3=0a | 34a=7 | 24a=38
Wie groB muB a genau sein?

®| 3+42<a | 7—3<a | 3+a>7 | 24+a>8

Wie groB kann a hchstens sein ?

Wie groB muB a mindestens sein ?

Beantworte die gleichen Fragen wie bei den Aufgaben 4 bis 6!

@| e—a>4 6—a>4 ®| a+2<6 a—4<3

8—a=4 6—a=4 a+2=6 a—4=3
8—a<4 6—a<l4 a+2>6 a—4>3
@ Helmut hat schon 5 Flaschen Was sollst du ausrechnen?
gesammelt. Was ist aus der Aufgabe bekannt?
Elke hat 4 Flaschen gesammelt. Wie kannst du das ausrechnen ?
Wieviel Flaschen haben die Nenne die Rechenart!
Kinder zusammen gesammelt ? Nenne die Gleichung!

Was weiBt du nun? Bilde einen Antwortsatz!

Lose auf die gleiche Weise!
@ Horst hat 4 Flaschen gesammelt. Uwe hat 3 Flaschen gesammelt.
Wieviel Flaschen haben die Jungen zusammen gesammelt?



141 @

241 242

341 342 343 Diese Aufgaben

441 &A=, 443 A muBt du dir ganz sicher
541 542 543 544 55 einprdgen!

6+ 1 642 6+3 644 Beispiel: 44+ 2=26
741 7+2 7+3 6=4+2
841 842

941

@ Lose die Aufgaben! Du kannst die Summanden vertauschen.

142 | 143 | 144 | 145 | 146 | 147 | 148 | 149
243 | 244 | 245 | 246 | 247 | 248
344 | 345 | 346 | 347
L+5 | h+6

Beispiel: 2+ 4=6 b4+2=6 24+ 4=4+2

@ Alle Aufgaben der Subtraktion kannst du I&sen, wenn du die Aufgaben
der Addition sicher kennst.
Beispiel: 6—2=4, denn 24+ 4=44+2=6
6—4=2 denn 4b+2=2+4=6

10— 1] 9—1 8—1 7—1 6= 51 bah 1=4
10— 2| 9—2 | 8—2 7—2 | 6—2 | 5—2 g 2=2
53 e 33
5—4
55

10—10 9—9 8—8 7—7 6—6

@ Aufgaben wie 3 —5,2 —8, 0 — 4 sind mit natiirlichen Zahlen nicht |&sbar.

Die Glieder einer Differenz kann man nicht vertauschen.
5 — 3 ist nicht gleich 3 —5.

@ Auf Seite 33 hast du gelernt, wie man aus einer Gleichung sieben andere bilden kann.
5+3=8 8=5+3 8—5=3 3=8—5
34+5=28 8=3+45 8—3=5 5=8—3

Beispiel:

Bilde weitere Gleichungen an Beispielen, die du selbst suchst!



@ L42 @ a b4+ a a+3 a+5 a—2 9—a
443 2
b45 0
b1 5
440 4
a | b |a+b|a—b] @Iil b la—bla+b
@ 9-3 ® 53 7-| 3
5—3 4|2 5| 4
6—3 6 | 4 515
8—3 8|0 3]0
3—3 7|2 8|2
® | 34244 @|7—12-2 84+1—4 ®| 6—5+3
24442 8— 3—4 6+2—5 5— 244
34641 10— 6—4 6+3—4 7—5+4+6
24641 9—(7—1) b46—3 10— (6 + 4)
14143 5—(4—3) 54+3—7 9—(4+3)

Lose die folgenden Aufgaben wie Aufgabe 11 auf Seite 40!

e © 6 O

Sylvia hilft der Mutter beim Aufwaschen. Von den 6 Tellern hat sie schon 3 abgetrocknet.
Wieviel Teller muB sie noch abtrocknen?

Uwe bringt 5 Kohlen aus dem Keller. Er geht noch einmal und bringt wieder 5 Kohlen.
Wieviel Kohlen holte Uwe insgesamt aus dem Keller ?

Andreas kauft 5 Brétchen beim Bécker. Mutter schickt ihn noch einmal. Er soll noch
3 Brétchen bringen. Wieviel Brétchen kaufte Andreas insgesamt ein ?

Andreas hat 8 Brétchen geholt. 2 Brotchen iBt er auf.

‘Wieviel Brétchen bleiben iibrig?

Welche Zahl muBt du von 10 subtrahieren, um 8 zu erhalten ?
Suche die Zahl, die um 5 kleiner ist als 9!

Welche Zahl muBt du zu 4 addieren, um 8 zu erhalten?



B
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a ist groBer als 4, aber kleiner als 8. a kann sein: 5, 6, 7.

(D Zeichne ebenso 3<a<9 5<a< 8 0<a<9
2<a<5 5<a<10 1<a<4

@ Zeichne ebenso 8>a>3 9>a> 7 6>a>0
5>a>1 10>a> 0 8>a>5

Suche nur die geraden Zahlen q, fir die gilt: 1 <a <7!
Setze fiir die Kdstchen das jeweils richtige Zeichen ein!

3[]2=>5 6 ]3=3 Fre=
7[J4=3 5[Ja2=7 5=9
s[J1=9 | 9[J4=5 | 8=

Setze fiir die Kdstchen das jeweils richtige Zeichen ein!

7[J3[J1=3 3]s ]1=56
2[J4[J3=9 | «[0203=s5
s[]2[J2=5 | 2[J7[4=s

mE © mAE o690

(©® Setze in die Tabellen Jolblosn |bs folblase |bsa
die richtigen 10 | 4 [10>4 4<10 3|16 ([3<6]|6>3
Zeichen ein! 8 |3 515

2.2 412
719 10 | 3
6} 0 4|7

@ Setze fiir b Zahlen ein und priife, ob die Gleichungen wahr bleiben!

342 =5 8—4 =4 442 =6

(ONO,

3+424+b=5+0b
342—b=5—>b

8—btb=4+b
8—4—b=4—b

b+2+b=6+b
b42—b=6—b

Suche ungerade Zahlen, die gréBer als 2, aber kleiner als 8 sind!

Suche gerade Zahlen, die gréBer als 2, aber kleiner als 9 sind!



Die natiirlichen Zahlen bis 20

10
800 e0o 00000 © 1 =104 1
®o000 0008 00 12=10+2
00Q00C 20000 000 13=10+3
2000 00000 0000 1% =10+4
00200 20000 00000 15=10+...
9000 00000 00000 O 16=10+ ...
0000 20000 00000 OO0 17=10+ ...
009000 000060 00000 00O 18=10+4.-.
90000 00020 00000 0000 19=10+4...
20990 00000 00000 00000 20=10+4--.

® OO0

Lies die Zahlen von 11 bis 20!
Nenne die Zahlwérter von 11 bis 20, von 1 bis 20, von 20 bis 11 und von 20 bis 1!

Lege 13, 15, 17, 19 und 12 Stdbchen! Nimm dabei jeweils 10 Stdbchen von einer Farbe,
die anderen Stdbchen von einer anderen Farbe! Sprich dabei: 13 =104 3, .. .!

Zeichne 14, 16, 18, 11 und 20 Kreise jeweils nebeneinander! LaB hinter dem zehnten
Kreis einen gréBeren Abstand als zwischen den anderen Kreisen'!

©)

Lege mit den Ziffernkarten 10 und 5 die Zahl 15! Lege auch andere Zahlen, die groBer
sind als 10, mit Ziffernkarten! Sprich: 15 =105, ...!

1O ]

Schreibe die Zahlen von 11 bis 19! Schreibe dabei immer von links nach rechts!

Bei der Zahl 13 sprichst du zuerst das Zahlwort drei, dann das Zahlwort zehn; du schreibst
erst die Ziffer 1, dann die Ziffer 3!
Welchen Unterschied zwischen Sprechen und Schreiben stellst du fest?



0 11 12 13 14

Zeige an dem gezeichneten Lineal Strecken von 13, 11 und 14 Zentimeter Ldnge!
Zeige an deinem Lineal Strecken von 17, 19, 16 Zentimeter Ldnge!
Zeichne Strecken von 11, 13, 17, 14 und 15 Zentimeter Ldnge!

Vergleiche die gezeichneten Strecken mit einer Strecke von 10 Zentimeter Lédnge!
13 >10, denn 13=10+3 15>10, denn 15=1045

Suche den fehlenden Summanden!

18 =10+ x
14 =10 + x

M=10+x
16 =10+ x

19=10+x

13=10+ x
20=104 x

17 =10+ x

®

Lege mit einem Zehnerstreifen und einzelnen Quadraten 15 Quadrate, 14 Quadrate,

12 Quadrate und 17 Quadrate!

Um diese Mengen zu legen, kannst du den Zehnerstreifen immer liegen lassen. Du brauchst
nur Verdnderungen bei den Einern vorzunehmen.

@ Lege mit Zehnerstreifen und Einerquadraten; dann vergleiche!
] q 9
| 10mit11 | 1Imit12 | 12mit13 | 13mit14 |

Addiere! 10+ 1 1241 14 +1 16 + 1 18+ 1

11 +1 1341 15+ 1 17 +1 19+ 1
(®  Subtrahiere! 20 —1 18 —1 16 —1 14 —1 12—1

19 —1 17 —1 15 —1 13 —1 1 —1 l
@ 141 341 741 541 0+1

1 +1 1341 17 +1 1541 1041
@ Wieviel Zentimeter lang sind deine Bleistifte ?

Wieviel Zentimeter breit ist dein Mathematikbuch ?

Wieviel Zentimeter breit ist dein Rechenheft?



@ Die Zahlen 0 bis 9 sind einstellige Zahlen.
Wir schreiben sie mit je einer Ziffer. Schreibe die Ziffern auf!

@ Die Zahlen, die gréBer als 9 sind, sind zweistellige Zahlen.
Wir schreiben sie mit je zwei Ziffern. Nenne zweistellige Zahlen und schreibe sie auf!

® Jenachder Stellung einer Ziffer wird ihr ein bestimmter Wert, der Stellenwert, zugeordnet.
Welcher Wert wird der Ziffer 1 zugeordnet, die an der linken Stelle steht?
Welcher Wert wird der Ziffer 1 zugeordnet, die an der rechten Stelle steht?

oo I N

@ Wir kénnen 11 aus 1 Zehner und 1 Einer zusammensetzen.

Wir kénnen 19 aus ... Zehner und ... Einern zusammensetzen.
Wir kénnen 20 aus ... Zehnern und ... Einern zusammensetzen.

Lege mit Rechengeld 15, 18, 17, 20 und 10!
Wieviel Zehner legst du? Wieviel Einer legst du?

Zerlege in Zehner und Einer: 13, 7, 15, 18, 10, 4, 11, 9, 20, 16, 12 und 14!

@000 @

Trage die Zahlen aus Aufgabe 6 richtig in eine Stellentafel ein'! Z|E
1[4 | Schreibe auch ohne Stellentafel 113
1 0| richtig untereinander! 7

7 15, 6, 20 16, 2, 1 18, 14, 3
4,18, 5 4, 3,15 6, 20, 15

@ Setze Zahlen zusammen aus:

1Z und 7E 1Z und 4E 1Z und 5E 2Z und OE
1Z und 9E 1Z und OE 1Z und 8E 1Z und 1E



©)

Trage die fehlenden

Zahlen ein!

@ Welche Zahl ist um 1 gréBer als 5, als 15, als 3, als 13, als 7 und als 17?
@ Welche Zahl ist um 1 kleiner als 5, als 15, als 8, als 18, als 2 und als 127
@ Nenne die Zahlen, die um 1 gréBer oder kleiner sind als 3, als 13, als 6, als 16,als 9 und
als 19!
(® Vergleiche! Ersetze die Kdstchen durch das jeweils richtige Zeichen!
3] 4 | 1516 | 12[J17 | 1511 | 13[J20
1314 | 17013 | 1914 | 1515 | 16[]12
(® Wiederhole Seite 18!
13 > 12, denn 13=124+1 12 <13, denn 124+ 1 =13
13 > 12, depn 13— 1 =12 12 < 13, denn 12=13—1
@ Begriinde in gleicher Weise die folgenden Ungleichungen
12>1 17 > 16 15 <16 18 <19 14 <15
Lege 15 Kreisscheiben nebeneinander! Nun zeige auf die achte, die zwdlfte, die elfte,
die dreizehnte und die fiinfzehnte Kreisscheibe von links!
() Auf die wievielte Kreisscheibe von links (von rechts) zeigt der rote, der grine, der blave
und der schwarze Pfeil ?
@ Wiederhole Seite 25!
Nenne die geraden Zahlen bis 20!
Nenne die ungeraden Zahlen bis 19!
6) Welche ist die erste gerade Zahl nach 12, 15, 18, 13 und 14?
\D Welches ist die erste ungerade Zahl nach 11, 14,17, 16 und 15?
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Addition und Subtraktion bis 20

(D Wiederhole Seite 41!
@ Rechne noch einmal alle Aufgaben auf den Seiten 27 und 28!
@ Wiederhole das Rechnen mit Klammern auf Seite 35!

o9+ w [ L[]
04 5

=15

1342

(® Addiere wie im angegebenen Beispiel! Lege dabei mit Rechengeld!

14+ 2
16+ 2

M+2 | 1542 | 1242
1842 742 16 +2

N R I L
0123456789101112131415%

—d [ —]
342=5 134+2=15
® Addiere! 442 642 742 842 441
1% +2 16 42 1742 1842 14+ 1 ‘

Addiere, ohne zu legen!

® | 12+1 @] 14+2 18 49 ®| 1M1+2 10 + 1

1342 1341 1741 1742 1M 41
k2 1042 1542 1541 1342
1941 1641 1+ 1 1642 1441

®

Horst spart 13 Pfennig. Uwe spart 2 Pfennig mehr.

Wieviel Pfennig spart Uwe?

(@ Helga hat einen Streifen Buntpapier von 18 ZentimeterWillife.
Sie braucht einen Streifen, der 2 Zentimeter kiirzer ist.
Wieviel Zentimeter lang ist der Streifen, den sie braucht?



(@  Rechne noch einmal die Aufgaben 5, 6 und 7 auf Seite 31!
1B+3=(10+3)+3
=10+ (3+3)
=10+ 6
= 16
@ Addiere! 1243 | 1M1+4+3 | 1842 1743 1242
1543 16+ 3 16+ 2 1243 1342
©) 443 743 642 5+1 543
1443 1743 1642 1541 15+ 3
@ Lege mit Zehnerstreifen und Einerquadraten oder mit Rechengeld!
6—12 8—3 9—1 5—3 7—2
16—2 18—3 19 —1 15—3 17 -2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 11 12 13 14 15

5—2=3,
denn 34+2=25

Begriinde jede Lésung mit der Addition!

®

15—2=13,
denn 134+2=15

;

17—1 | @ 15—1 | @] 18—3 201 | .@] “16—3

12—2 19—2 15—3 17 —3 13—2

14 —1 18 —1 20—3 17—2 14—3

16 —2 20—2 14—2 18—2 19—3
Vertausche die Summanden, dann addiere!

3416 2+ 11 3414 2417 3412

2415 1417 3413 1416 2+ 18

@ Helga hatte 16 Biicher. Nach ihrem Geburistag hat sie 3 Bicher mehr.
Wieviel Biicher hat Helga jetzt?

@ Gerda braucht 16 Pfennig fir Hefte. Sie hat einen Pfennig zuwenig.
Wieviel Pfennig hat Gerda?

@ Eine Zahl ist um 12 groBer als 2. Wie groB ist die Zahl?

4 {00 01 02)



©

Wiederhole die Aufgaben 1 bis 4 auf Seite 35!

® 12+ 4 Q| 13+5 154 4=(104+5+4
1B+4 1245 =10+ (G +4)
M44 1M45 =10+ 9
14 + 4 1445 =19

® a|a+2|a+3|a+1|a+4|a+5|

a sei 16, 15, 18, 17 und 19. Trage in eine Tabelle die Differenzen a —2, a —3, a —1,
a—4 und a—5 ein!

©)

©® O

((:

3416 16—3 B+ 5 |124+x=15
17— 4 18—5 h415 [ 17—x=13

Begriinde die Ergebnisse!

Wiederhole den Lésungsweg zu Aufgabe 11 auf Seite 40!

Lose auf die gleiche Weise:

Von den 9 Traktoren der LPG sind 6 auf dem Feld eingesetzt. Die anderen Traktoren
fahren zum Bahnhof. Wieviel Traktoren fahren zum Bahnhof?

In einem Saal arbeiten an 14 Maschinen Frauen und an 4 Maschinen Mdnner.
An wieviel Maschinen wird in dem Saal gearbeitet?

In einer Woche wurden 15 Autos verkauft. In der ndchsten Woche werden 4 Autos mehr
verkauft. Wieviel Autos werden in dieser Woche verkauft?

Bei einem Radrennen starten 15 Fahrer. 3 Fahrer missen unterwegs aufgeben. Wieviel
Fahrer erreichen das Ziel?

Suche die Zahl, die um 4 kleiner ist als 16!

Ermittle die Summe aus 12 und 5!



a|b|ats|b+e ‘D@l a| b |a+7|b+7|

2 |12 111 Wie groB darf b héchstens
4 | 14 3 |13 sein, damit die Summe nicht
3 (13 2 | 12 gréBer als 20 wird?

Achte beim Schreiben darauf, daB Zehner unter Zehnern, Einer unter Einern stehen!

G 446 2498 G| 3+6 ® 1+8 @ 2+6
1%+ 6 12+8 13+6 1M1+8 12+6
347 149 147 247 1+6
13+7 M+9 M+7 1247 M+6

9—7= 2
19—7=12
' 19—7=12,

denn 1247 =19

17—5 | ®| 20-—8 19—8 | @) 18—6

16 —3 19—9 20—9 19—5
19—7 16 — 4 17 —6 14—3
18 —4 18 —7 15—4 17 —7
@
| o|b|a—5|6—5|a—6|b—6]a—7]b—7]
s | 18 W_ie groB missen a t.md b
mindestens sein, damit alle
10 | 20 Aufgaben I6sbar sind?
7|17
9|19
@G 124 x=15 164x=18] @ 154x=120 @) .| 10—a | 20—a |
134+ x=18 144+ x=17 194+ x=20 6
144+ x=120 124 x=19 134+ x=20 %
17 + x =20 13+ x=16 12+ x=120 7

@ Im Omnibus sind noch 17 Plétze frei. 6 Fahrgdste steigen ein.
Wieviel Plétze bleiben noch frei?

Aus der StraBenbahn steigen 2 Fahrgdste aus. 15 Fahrgdste steigen ein.
Wieviel Fahrgdste mehr sind jetzt in der StraBenbahn?



@ Wiederhole die Aufgaben 1 bis 5 auf Seite 32!
@| 1n+o | 184+0 | 2040 | 15+0 | 1040 |

Lose die folgenden Gleichungen! Eine Gleichung lésen heiBt die Zahlen bestimmen, fir die die
Gleichung wahr ist.

Q|1+x=19| @ x—=5=12| @ x+2=15
Beispiel: 134+ x=18 M4+a=19 18—d=13 20—a=15
x= 5 18—3= b 14+a=14 20—3= ¢

Lose die folgenden Ungleichungen! Eine Ungleichung I&sen heiBt die Zahlen bestimmen, fiir
die die Ungleichung wahr ist.

®|1B3+a<17| @|18—b>15 20—c>16
Beispiel: 6+ x <10 154+ a<18 19— x> 14 8—4>x
x< 4 124+ x<19 c+4< 9 154+ ¢ <20

Lose die folgenden Gleichungen und Ungleichungen!

®| 15+2>x B+a>18| @|M+b<19| @17 +c>20
1542=x 13+a=18 M+b=19 17 +¢c=120
154+2<x 134+a<18 M+4+b>19 17 +c<20

@ asei13, 14,12, 11 und 15.
Rechne folgende Summen aus: a4+ 1,a+2,a+ 3,a+ 4 und a + 5!

@@ asei17,19,18, 16 und 20.
Rechne folgende Differenzen aus: a—1,a—2,a—3,a—4 und a —5!

@ Lose die Gleichungen! Begriinde die Lésungen!

x+3=17 3+16=a 15+b=19 x— 3=13
154+2=x 18— b=a 18—c=14 64+14=0>b

Uwes Vater hat im Sommer 10 Tage bei der Ernte geholfen, im Herbst noch einmal
ebenso viele Tage. ’
Wieviel Tage hat Uwes Vater insgesamt geholfen?




@ Rechne noch einmal die Aufgaben 2 und 3 auf Seite 38!

@ B+2+4 | @) 16+242 | @] 241440 342+ 12
M+5+2 M+5+0 341145 442413
13+3+43 124142 141242 242416
154+0+3 M+245 S+1241 140414

® | 18—3—-2 @| 177—4—3 134+@2 +5 15—@2 +3)
19—4—4 19—-5—0 13+ 2)+5 15— 2)+3
18—0—4 15—2—-2 124 (4 +3) 15—3 +2)
16—5—1 19—5—4 (124 4) +3 15— 3)+2
17—2-3 14—3—1 17—@ +3) 18—@3 +3)

Rechne noch einmal die Aufgaben 3 bis 8 auf Seite 39!

@ | 13+5—2 @] 16—2+5 @) 184+1—4 11‘_.0+3
14+ 4—6 19—74+0 17—0+2 17+2—8
124+8—0 18—8+49 1247—8 12+6—7
16+3—5 15—347 20—9+8 M—149
18+1—7 14—2+4+5 104+9—9 16+ 4—5

() Udo hat schon 12 Seiten gelesen. Irma hat 3 Seiten weniger gelesen.

Wieviel Seiten hat Irma gelesen?

Werner liest 2 Geschichten. Die eine Geschichte ist 3 Seiten lang,
die andere 4 Seiten lang.
Wieviel Seiten liest Werner?

Im Eimer sind 16 Kohlen. Mutter braucht in der Kiiche 6 Kohlen.

Wieviel Kohlen sind noch im Eimer?

Im Eimer sind noch 10 Kohlen. 8 Kohlen braucht Mutter im Wohnzimmer.
Wieviel Kohlen bleiben im Eimer?

Uwes Buch hat 18 Seiten. 3 Seiten hat er noch nicht gelesen:
Wieviel Seiten hat er schon gelesen?

Welche Zahl muB man zu 12 addieren, um 18 zu erhalten?

Welche Zahl muB man von 20 subtrahieren, um 10 zu erhalten?



Oa|b] ats | a—b|2-s] ®Ia|10+a|20—u|
15| 4 3
14| 2 7
16| 4 9
7] 3 5
13] 1 8

(©) ® ®
134+ x=20 18+ x=120 x+3=20 x+10=120
17+ x=120 1M1+ x=120 x+7=20 x+ 4=120
16 + x =20 194+ x=20 x+8=120 x+ 5=120
154 x=120 104 x =20 x+9=20 x+ 1=20
144 x=120 124 x=120 x+6=20 x4+ 2=120

L&se die folgenden Gleichungen mit Hilfe der Addition!

Q) ®
20—3=x 20— 1=x 20—x=12 20—x=14
20—7=x 20— 9=x 20—x=10 20—x=15
20—5=x 20— 4=x 20—x=19 20—x=16
20—8=x 20— 2=x 200—x=1 20— x =17
20—6=x 20—10=x 20—x =18 20—x=13
12424242 | @ @| 18—2—3—2 ®| 15—3+2—4
M4+24+143 19—3—3—-3 16+4—3+2
14+34+142 16—2—1—1 b4+ 44+1—7
1B+2+241 17 —0—5—0 15—3+4+2+4
104+5+5+0 19—2—1-2 18—5+4+2—3

@ Karin hat einen Streifen Buntpapier, der 15 Zentimeter lang ist.

Sie schneidet davon ein Stick von 5 Zentimeter Lénge ab.
Stelle selbst die Frage und l6se die Aufgabe!

@ 5 Kinder spielen zusammen. 2 von ihnen besuchen die 1. Klasse, die anderen Kinder
die 2. Klasse. Wieviel Schiiler der 2. Klasse spielen mit?-

Uwe kauft 4 Flaschen Vollmilch und 2 Flaschen Sauermilch.
Stelle selbst die Frage und I5se die Aufgabe!

@ In einen Kasten passen 20 Milchflaschen hinein. Es sind aber nur 17 Milchflaschen
im Kasten. Wieviel Flaschen fehlen?




B
10 15 20
Ligynl i oglassddinynl,

8<a<17

(@ Wiederhole die Aufgaben 1 bis 3 auf Seite 43!

(@ Zeichne Zahlenstrahlen! Die Abstdnde zwischen den Teilstrichen knnen
kleiner sein als ein Zentimeter. Kennzeichne die Zahlen g, fiir die gilt:

1BLaL19 hb<a<!
15<a<20 7<a<14

18>a>12 1B3>a>4
15>a>11 15>a>6

(@ Zeichne Zahlenstrahlen und kennzeichne nur gerade Zahlen, fiir die gilt:

1B<a<19 3<a< 15 18>a>12 20>a>7
1M1<a<20 6<a<20 19>a>15 14>a>3 |

@ Wiederhole Aufgabe 4 auf Seite 43!

Sefze fiir jedes Kstchen das richtige Zeichen ein! [FH Bl

O | 1u[]2=1 |@]| 33=16 |@]| 12=13[]1 20=13[]7
18[]3=15 12[]8=20 18=12[]6 10=15[]5
15[ ]5=20 14 []4=10 17=11[]s 14=18[]4

@ | 3J412=19 18 ]5[J2=15 @ 15s[Js[Je=14

19 ]4[J4=1 20[]8[]2=14 12[]s[Je=mn

%[ ]2[]2=18 B[ s[J1=17 12[]7[Je=13
@ Setze fiir b Zahlen ein und priife, ob die Ungleichungen wahr bleiben!

1342 <17 17—-3 <17 %42  >12

13424b<17+b 17—34b<16+b U+24b>12+b

1342—b<17—b 17—3—b <16—b 1U4+2—b>12—b

@ In einem Kindergarten gab es 14 groBe und 5 kleine Puppen.
Wieviel Puppen gab es in dem Kindergarten?

Mutter hat 20 Eier. 5 Eier braucht sie fiir einen Kuchen.
Wieviel Eier behdlt Mutter Gbrig?

@ Bilde Aufgaben: a+ b=15a—b=15a+ b=17und a—b = 11!



44+ x=10 9+ x=10 74+ x=10 24 x=10
8+x\=10 54+x=10 34 x=10 6+ x=10

@ fa|bla+b} GOfa|b |a+b ®@fa|b|a+b ®fa|b|at+b
3 10 1 5 2 3 103
71 10 3 5 1 4 10 |2
8 10 0 5 4 L3 10 |1
9 10 2 4 1 2 10 | 4
6 | 10 3 4 1 4 100
@ 64442 8+2+42 74341 8+4+2+1
54543 9+143 94+14+2 9+ 141
@ Wiederhole, was auf Seite 35 iber das Rechnen mit Klammern gesagt wird!
Wiederhole Aufgabe 1 auf Seite 38! 8+4=8+(2+2)
’ =08+2+2
w I = 10 +2
-

I =12

(® Wie rechnest du die folgenden Aufgaben? Die Zeichnungen helfen dir dabei.

EEHTEINERNE CERRREEDRR YEREAEEESEC
| ENEEEEEEEEN | BEW [ [[[]T]

942 8+3 94
Schreibe die Lésungen wie bei der Beispielsaufgabe 8 + 4 ausfihrlich auf!

941 @] 8+1 @ 7+1 (@) | Vertausche die Summanden

942 842 742 und addiere!
9+3 8+3 7+3 249 4+7 4+8
944 844 T+4 348 349 449

@ 8 Jungen und 4 Mddchen rodeln. Was kannst du rechnen?

@ 11 Kinder spielen auf dem Eis. 9 Kinder haben Schlittschuhe.
Wieviel Kinder sind ohne Schlittschuhe auf dem Eis?

12 Kinder rodeln. 3 von ihnen gehen nach Hause. Wieviel Kinder rodeln weiter?



12—x=10 18—x=10 13—x=10 17 —x=10
@ 1M1 —x=10 14—x=10 15—x=10 16—x=10

a|b |a—b a|b|a—b a|b|a—b a|b|la—b
Q ® ®
13 10 412 3| 10 10| 2
17 10 312 2| 10 10 {1
4| 10 301 5| 10 1011 3
2| 10 2|1 1 10 10| 4
11 10 4 |1 4| 10 1010

® 12—2-—-2 M1—1—1 M—1-2 12—2-—-3
13—3—1 12—2—1 13—3-—-2 14 —4—1

(2=2)=2
10 —2

Vergleiche die Lésung der Aufgabe 12— 4 mit der Lésung
der Aufgabe 8 + 4 auf Seite 56!
12—2—2=28,denn8+2+4+2=12 12—4=28,denn 8+ 4=12

Beschreibe die Lésung der Aufgaben 11 —2, 11 — 3 und 13 — 4!
Die Zeichnungen bei Nummer 9 auf Seite 56 helfen dir dabei.
Schreibe die Lésungen ausfihrlich auf!

Begriinde die Subtraktion mit der Addition!

1M1 —2=x,dennx+2=11 13—4=x,dennx+ 4=13

12—3=x,dennx+3=12 12—4=x,dennx+ 4=12

M —4=x,dennx+ 4=11 1M1 —3=xdennx+3 =11
94 x=10 ®) 74+ x= 8 ® 1—2 ® 13—4 ‘
94+ x=1 T4+x= 9 1—9 13—9
94+ x=12- 74+ x=10 12—-3 12—4

Die Winterferien davern 14 Tage. Elke verbringt 5 von diesen Tagen
bei der GroBmutter. Wieviel Ferientage verbringt Elke zu Hause?

Rolfs Bleistift ist 9 Zentimeter lang. Elkes Bleistift ist 4 Zentimeter ldnger.
Wie lang ist er?



@ Lose auf die gleiche Weise die folgenden Aufgaben!

7+5 6+5 7+6 12—6 14—5 1—-5
945 9+ 6 8+6 13—6 12—5 14—6

o1234567a91o1112131415Z
L b L 3 B 0 P 1ok E
E____ ]
| Il [
8+5=8+@2 +3) | 3—5=(13—3)—2 13=5= 8
—@+ 2)+3 = 10 —2 | denn 845=13
= 10 43 - 8
- 1

@ a 6+a 7+ a 8+4a 9+ a M—a |12—a | 13—a | 14—a

oUW N

@ An der Schule treffen sich 5 Méddchen und 6 Jungen mit Schlittschuhen
sowie 8 Mddchen und 7 Jungen mit Schlitten.
a) Wieviel Mddchen wollen Wintersport treiben?
b) Wieviel Jungen wollen Wintersport treiben?
c) Wieviel Kinder haben Schlittschuhe mit?
d) Wieviel Kinder haben Schlitten mit?

@ Errechne die Summe aus 8 und 4! Errechne die Summe aus 7 und 5!
Vergleiche die Summen miteinander!

Begriinde die Ungleichungen! Wiederhole vorher Seite 18!

8 <12, denn @ 7<12 @ I @ 13>8 14> 8
84+ 4=12 6 <12 7<1 12>9 13>7
8=12—4 8< 1 913 15>9 1M1>6
®|a|b§cla+b§a+c a bgcla—béa——cl

8|3 4 3|5 6

714 6 12|16 4

8|9 6 1|5 3




3434343
6 +3+3
9 +3

@

bt bt b
8 +4

®a+bab
8 |0
8 1

Lose die folgenden Aufgaben auf die gleiche Weise!

®

948
7+7
8+ 6
949

®

8+ 8
9+7
847
9+ 6

EEAE TR
EERMT [ [ ]

@

746
5+8
7+8
6+ 9

®

13—7
17 —9
16—8
14—7

84+7=8+4+(2+05
=B8+2)+5
= 10 45
15
15—7=(15—5)—2
= 10—2
= 8
®
15—8 13—9
16—7 1—8
12—9 13—8
14 —8 15—7

Uwe hat in 12 Aufgaben 4 Fehler. Helga hat in 15 Aufgaben nur einen Fehler.

Wieviel Aufgaben haben Uwe und Helga richtig geldst?

Ein Junge rechnete 8 Zahlenaufgaben und 5 Textaufgaben. Ein Mddchen rechnete
7 Zahlenaufgaben und 7 Textaufgaben.
Wieviel Aufgaben rechnete jedes der Kinder?

Bilde eine Aufgabe, die der Aufgabe 17 dhnlich ist, aber andere Zahlen enthdlt!

Ermittle die Summe aus 8 und 6! Nun vermindere die gewonnene Zahl um 7!
Welche Zahl erhiltst du? )

Rechne auf vorteilhafte Weise!

235 |

249

Lt 9
547

349
4+8

49
ht7

|

5+8
549



545 @ 6+ 6 @ 7+7 @ 848 9+ 9
6+5 7+6 8+7 9+8 104 9
5+6 6+7 7+8 849 9410
Die Aufgabe 6 + 7 kann man auf verschiedene Weise I6sen:
6+7=13, 74+6=13, 6+4+7= 64 (4 +3)
denn du weiBt : 64+ 6=12 also =6+ 4+3
64+6+1=1241 6+7=13 = 10 +3
= 13.
(©) Suche selbst verschiedene Lésungsméglichkeiten fir die Aufgaben
546,7+88+98+4+7,94+8und6b6+ 5!
Wenn ein Summand 9 ist, kann man auch so rechnen:
b4 9= 44 (10—1) 9+ 4=+ 1)+ (4—1) weil 10 4 4 = 14 ist,
= 44+ 10—1 = 10 + 3 deshalb ist 9 4+ 4 =13

=14 —1 = 13

(@) Rechne auf die angegebene Weise
24+9,54+96+98+97+9%und3+9!

I I ’cla+b’a+c’b+c|

©)
\OU\\IG#\E

b

5|8
6|5
76
6|7
5|8

7 Jungen und 7 Mddchen lesen die ABC-Zeitung.
Wieviel Kinder lesen die ABC-Zeitung?
... 14 Kinder lesen die ABC-Zeitung. 5 Kinder lesen schon die ,,Trommel*.
Wieviel Kinder lesen Kinderzeitungen?

@ Helmut spielt mit der Eisenbahn. Er nimmt 6 gebogene Schieren,
dann 8 gerade Schienen, dann noch einmal 6 gebogene Schienen.
Wieviel Schienen benutzt Helmut?

@) Bilde die Summe aus 8 und 4! Nun addiere noch 2!
Welche Zahl erhdltst du?



Die Aufgabe 14 — 8 = x kannst Wenn du die entsprechende Aufgabe
dusolésen: 14—8=14—4—4 der Addition kennst, kannst du rechnen:
=10—4 14—8= 6,
= 6 denn du weiBit: 8 4 6 = 14.
@ 844 9+ 8 @ 847 @ 5+8 @ 749
12—4 17 —8 15—7 13—8 16 —9
12—8 17—9 15—8 13—5 16 —7

@ Begriinde mit der Addition!

| 12—6 | | 14—7 | | 18—9 | | 16—8 | | 15—7 |
@ 13—8 12—6 @ 84+ x=1 74+n=13
15—7 1—5 64+ x=13 6+n=12
17 —8 14—9 9+ x=12 54n=1

@ Ein Junge hat 20 Pfennig. Er kauft ein Heft fir 8 Pfennig.
Wieviel Pfennig hat der Junge noch?
Der Junge hat 12 Pfennig. Er kauft Léschbldtter fiir 5 Pfennig.
Wieviel Pfennig behdlt der Junge ibrig?

@ Subtrahiere von 18 erst 9; von der Differenz subtrahiere 31
Welche Zahl erhdltst du?

fozb|c |otesbrefolols |oms
@ 8 5|7 1213 Wie verdndert sich b?
7 71 4 121 4 Wie verdndert sich a — b?
9 6|9 12| 5
6 7|6 12| 6
8 8|5 ‘ 127

@ Ein Mddchen hat 15 Pfennig. Es kauft ein Heft fir 8 Pfennig
und ein Léschblatt fiir einen Pfennig.
Wieviel Pfennig behdlt das Mddchen iibrig?

Uwe hat 12 Murmeln. Er verliert erst 3, dann noch einmal 3 Murmeln.
Wieviel Murmeln verliert Uwe? Wieviel Murmeln behdlt Uwe ibrig?



(@ Wiederhole die Aufgaben 3 bis 5 auf Seite 52!

Lose die folgenden Gleichungen!

@ 9+a=12 @ 7+ b=12
8+a=12 6+b=12
6+a=1 8+b=13

® |B—a=8] @|MN—b=28
14—a= 7 12—b= 6
12—a= 9 1B3—b=7

Wiederhole die Aufgaben 6 bis 8 auf Seite 52!

Lése die folgenden Ungleichungen

®

a+4>13

a+4<13 | @] 8+a<12
8+a>12

@ a+ 4=12 @ b+5=13
a+2=1 b+ 6=14
a+3=1 b+7=16

a—3= 9 ®| b—4= 8
a—5= 8 b—5= 7
a—2= 9 b—7= 9

l @ 7+a<14 @ a+5<12
7+a>14 a+5>12

@® Wiederhole die Aufgaben 9 bis 12 auf Seite 52!

Lése die folgenden Gleichungen und Ungleichungen!

a+6<14 @ 9+a<17 64+b<12 b+3<12
a+ 6=14 9+a=17 6+b=12 b+3=12
a+ 6> 14 9+a>17 6+b>12 b+3>12
® a|bsclatbsate ® a|b|a—b
Wie verdndert sich b?
1218 7 e Wie verédndert sich a — b?
146 5 151 7
119 6 15| 6
137 6 151 5

_ H12]|5 8 15 &

@ Suche die Zahl, die du zu 9 hinzufigen muBt, um 14 zu erhalten!

@ 646 = x @ Bilde auch andere Summen aus
b+ b+ 4 =x gleichen Summanden!
3+34+343 =x 242...4+2=x

x

24242424242

Il

14+141... +1=x

343...43=x
b, . 4h=x



® ® ® ©O

O] @ ©) ®

8+2+4 942 8+7+4 94+ 64+x=20
9+143 8+4+0 6+9+5 9+94+x=120
74345 9+34+4 54846 8+7+x=120
6+ 4+ 4 8+345 7+64+7 8+ 8+ x=120
7+344 94 b1 9+7+3 74+7+x=20

Helga hat 8 Hefte gekauft, dann noch einmal 6 Hefte. Sie gab ihrem Bruder 4 Hefte.
Wieviel Hefte behielt Helga?

Michael besitzt 12 Buntstifte. 2 Stifte sind abgebrochen, 3 sind stumpf.
Wieviel Stifte missen angespitzt werden? Wieviel Stifte sind in Ordnung?

@ ®
U—4—3 14 —5—4 16—8—2 15—8—x=0
1220208 13—3—5 17—9—8 17—8—x=0
13—3—4 12—4—2 15—8—5 B—b—x=10
18—8—_2 1—3—1 14—4—8 12—7—x=0
16—6—8 13—3—6 s =7 16—8—x=0

Ines hat 12 Bonbons. Sie gibt ihrer Freundin 4 Bonbons und ihrem Bruder 4 Bonbons.
Wieviel Bonbons verschenkt Ines? Wieviel Bonbons behdlt sie?

Addiere zu 8 die Zahl 5, dann addiere zur Summe 3!
Subtrahiere 9 von 18, dann subtrahiere 5 von der Differenz!

a) Irma wiirfelt eine 6, eine 4 und eine 5. Wieviel Augen wiirfelt Irma?
b) Horst wiirfelt eine 5, eine 5 und eine 6. Wieviel Augen wiirfelt Horst?
c) Wer wiirfelt mehr Augen? Wieviel mehr?

Losolc|otcsbrc] @ |oblc@srb+d@+ra+bl+o+adf
8 7|5 8 15 )
9 5|6 6| 6| 3
7 6|7 5| 9| 6
6 7|5 7| 4 5
8 5|6 6| 7| 6



®

©)
©)

Errechne: a 4 7; a sei nacheinander 4, 5, 6, 7 und 8!

Errechne: a — 6; a sei nacheinander 11, 12, 13, 14 und 15!

8+7—2 @ 9+5-2 ®| 8+3—4 ©®| 8+4—3

9+8—5 7+8—1 6+5—2 9+7—9
T+9—4 8+8—5 74+6—5 8+8—7
6+8—3 9+9—8 8+7—7 6+6—4

Im Schulgarten sollen 8 Beete mit Gemise, 4 Beete mit Blumen und 2 Beete
mit Erdbeeren bestellt werden.
Wieviel Beete sollen bestellt werden?

8 Kinder arbeiten mit dem Spaten, 5 Kinder mit dem Rechen. 3 Kinder sehen zu.
Wieviel Kinder arbeiten? Wieviel Kinder sind im Garten?

Vermehre die Differenz aus 12 und 3 um 2! Welche Zahl erhdltst du?
Was hat du zuerst ausgerechnet?

M—5+2 | @] 2—7+4 | @| 12—4+6 | @ 11—5+56
12—4+1 MN—8+44 15—647 13—4+3
13—8+43 16—9+2 13—547 15—748
17—941 17—7+43 %U—749 12—342

[ o |[b]c]|d|a—btc|a—ctb |a—btd |a—d+b |btc—d |btd—c |ct+d—b

12 (684

1% [5]9|s

13 (7|77

1 (496

15 [5]8 |6

@ Rechne: 7 + 3, 4 4 6, 2 4+ 8! Verdndere einen der Summauanden!
Wie verdndert sich die. Summe?

Rechne: 14— 4,12 — 6, 15— 6! Verdndere das erste Glied jeder Aufgabe!
Wie verdndern sich dann die Differenzen? Verdndere das zweite Glied

J

eder Aufgabe! Wie verdndern sich dann die Differenzen?




Vergleiche die Ergebnisse!

©)
13— 5-3 MN—2+44 15— 5—5 14— 5—1
‘ B—(5—3) \ MN—Q+4) l 15— (5—5) ' 14— (5—1)

® Setze fiir b verschiedene Zahlen ein! Bleiben die Gleichungen wahr?

4+ 8 =12 13—6 =7 7+6 =13
’ 44+8—b=12—b ’ 13—6—b=7—>b ’ 7+6—b=13—>b

Welche Zahlen darfst du fiir b nur einsetzen, damit du
die Differenzen bilden kannst?

® Nenne die geraden Zahlen bis 20! Nenne die ungeraden Zahlen bis 19!

® ©)
8+6 745 12—6 15—7 6+5 13—6
8+ 4 947 10—4 17—9 7+8 12—7
1046 549 8—2 9—5 443 1—2
@ Untersuche die Glieder und Ergebnisse der Aufgaben in Nummer 7 bis 12,
stelle fest, ob sie gerade oder ungerade Zahlen sind!
Welche RegelmaBigkeit kannst du feststellen?
@ 15—9—x=0 ® 8+4—64+5 12—44+5—6
16—8—x=0 94+8—9+4 M1—2+5—38
l 1B3—4—x=0 ’ 64+5—3+6 \ ‘ 13—8+6—3

Vermindere die Summe aus 8 und 4 um 5!
VergréBere die Differenz aus 12 und 7 um 9!
Von 14 substrahiere 7; zur Differenz addiere 6!
Zu 9 addiere 2; von der Summe subtrahiere 5!

Im Obstgarten stehen 3 Birnbdume, 6 Apfelbdume und 4 Kirschbdume.
Wieviel Obstbdume stehen im Garten?

In einem neven Haus arbeiten 3 Maurer, 4 Maler und 4 Ofensetzer.
Wieviel Arbeiter sind in dem neuen Haus?

® ® OO0

In einem Bus sitzen 14 Fahrgdéste. An einer Haltestelle steigen
6 Fahrgdste aus, 5 Fahrgdste steigen ein.
Wieviel Fahrgéste sind jetzt im Bus?

5 [0001 02]



@  Wiederhole Seite 41!

@ a+ b. Sefze fir a und b nacheinander die Zahlen 0 bis 9 ein!
So erhdltst du alle Aufgaben, die du dir sicher einprdagen muBt.

@ a+ b=>b -+ a. Suche Aufgaben, in denen a kleiner ist als b!
Rechne diese Aufgaben mit Hilfe der Vertauschung der Summanden!

® sind die folgenden Aufgaben Isbar?
Ziehe einen Strich, wenn sie nicht I6sbar sind!

lo|b|a—b a|b]|a—b a|b|a—b alb
76| 1 79| — 3l 7 = 0| s
93| e 97| 2 509 — 0|7
19 3|8 9 |12 8| o
%7 72 8|9 120
0] 5 6|7]. 6|8 6] 6

Nicht alle Aufgaben der Subtraktion sind I8sbar:
a— b ist I6sbar, wenn a gréBer ist als b,

a— b ist I6sbar, wenn a gleich b ist,

a— b ist nicht I16sbar, wenn a kleiner ist als b.

(® Aufgaben wie 12 — 4 kannst du leicht rechnen, wenn du dir die
entsprechende Addition eingeprégt hast.
Beispiel: 12 — 4 = 8, denn 8 4 4 = 12.
Suche dir selbst Aufgaben! Rechne sie mit Hilfe der Addition!

@ Aufgaben wie 14 + 3 oder 18 — 6 kannst du so rechnen:

1% +3=(10+4)+3 18—6=(10+8)—6
= 10+ (4+3) = 10+ (8—6)
=10+ 7 =10+ 2
=17 =12

Suche dir selbst solche Aufgaben und rechne sie aus!

@ 34+0 ] 045 | 1340 J 0415 | 17—0 | 6—0 |




Tabelle der Summen a + b

bl oo 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
2 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
3 3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 13
4 4 5 6 7 8 9 0 1M 12 13 14
5 5 6 7 8 9 10 1 12 13 1% 15
6 6 7 8 9 10 M 12 13 14 15 16
7 7 8 9 10 11 12 13 1% 15 16 17
8 8 9 0 N 12 13 1% 15 16 17 18

9 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

10 10 1 12 13 1% 15 16 17 18 19 20

Aus dieser Tafel kannst du alle Aufgaben ablesen, die du sicher kénnen muBt.

Um 8 + 5 ablesen zu kdnnen, gehe in der Zeile, vor der 8 steht, bis zur Spalte, iiber der 5 steht.
Dort findest du die Zahl 13, denn 8 4 5 = 13.

Um 13 — 5 abzulesen, suche in der Spalte, Uber der 5 steht, die Zahl 13.

13 steht in der Zeile, vor der 8 steht. Nun weiBt du, daB 13 —5 = 8 ist.

Lése die Aufgaben 10 bis 15 von Seite 59 im Kopf und kontrolliere die Ergebnisse mit Hilfe
der Tabelle!

Bilde die Summe aus 4 und 9! Vermehre sie um 2!
Addiere zu 8 die Zahl 6! Dann subtrahiere 4!
Vermehre die Differenz aus 11 und 3 um 8!
Vermindere die Summe aus 8 und 8 um 3!

Subtrahiere 6 von der Summe aus 9 und 3!

QO 60 ©®O® 0O

Udo rechnet im Kopf 5 Aufgaben, mit der Tabelle 5 Aufgaben
und noch einmal im Kopf 5 Aufgaben.
Wieviel Aufgaben rechnet Udo?



Multiplikation und Division bis 20

Uwe legt 3 Bausteine. Dann legt er @Horst legt 2 Bausteine,

noch einmal 3 Bausteine. noch einmal 2 Bausteine und
noch einmal 2 Bausteine.

343 24242

Wieviel Bausteine legt Uwe ? Wieviel Bausteine legt Horst?

Lege 2 Stdbchen, lege noch einmal 2 Stébchen und noch einmal
2 Stabchen auf die Bank!
Wievielmal hast du 2 Stébchen gelegt? Wieviel Stébchen hast du gelegt?

OO0 OO0 O®® @®® Dofir kann man auch schreiben: 4.2 =8
2424+242=8
Lies: 4 mal 2 ist gleich 8

* Das ist das Zeichen fur mal. Wir verwenden es, wenn wir multiplizieren.
4 -2 = 8 ist eine Gleichung.

®

6]
©

Lies und schreibe als Multiplikationsaufgaben!

"” 000 000 EHENNEENEEE AAAA
: AAAA

Schreibe fiir die Zeichnungen in Aufgabe 4 auch Additionsaufgaben!

Karin rdumt den Tisch ab. Sie geht zweimal und nimmt jedesmal 2 Teller.
Wieviel Teller nimmt Karin vom Tisch ?

Uwe holt Kohlen. Er geht dreimal und bringt jedesmal 2 Briketts.
Wieviel Briketts bringt Uwe ?



©Ee0

QRO®O

Lege 2 mal 5 Stdbchen! L&se die Aufgabe 2 - 5!
Lege 3 mal 3 Stébchen! L&se die Aufgabe 3 - 3!

Lege und I&se mit Hilfe von Kreisscheiben!

3.4 2-3 41
3.2 2.4 1.5

2-6
4.2

Schreibe zu den Aufgaben aus Nummer 3 die Gleichungen auf!

N oW
[N
o «n
NN

Suche aus den Gleichungen in Nummer 4 die mit gleichen Ergebnissen heraus!
Zeichne die Aufgaben aus Nummer 3 mit Kreisen in dein Rechenheft!

Lies von den folgenden Zeichnungen Additions- und
Multiplikationsaufgaben ab und schreibe sie auf! Beispiel:

00C® 0000 6900 :+:i+i=1 3.4=12
o090 000 i IE i AAA AAA AAA

Schreibe als Multiplikationsaufgaben! Beispiel:

2424242=8 | 4+ 4 34343 6+6
4.2=8 | 24242 | 343 by btk
14141 242 54545

Schreibe als Summe aus gleichen Summanden! Beispiel:

2-3=6 4.2 44 2.2 5.1
3+43=6 3.4 5.3 3.5 21
3-1 3.2 4-1 3.3
Lése die Aufgaben, indem du addierst!
2-3 4.2 3-4 3.5 2-7 3.2
’ 3.3 2-5 ' 4-3 ‘ 5.2 ‘ 2-8 | 6-1 l

®6

Hans soll 4 Zeilen schreiben. Er schreibt den Text zweimal.
Wieviel Zeilen schreibt Hans ?

Werner wiirfelt dreimal eine 6. Wieviel Augen wiirfelt Werner ?

Der Omnibus hélt viermal. Jedesmal steigen 3 Fahrgdste ein.
Wieviel Fahrgdste sind eingestiegen ?



cm ist die Abkirzung fir Zentimeter.
Ein Quadrat, dessen Seiten jeweils 1 cm lang sind, ist 1 Quadratzentimeter groB.

®

Lege mit Quadraten von 1 Quadratzentimeter GréBe das
Rechteck aus, das 5 cm lang und 2 cm breit ist!
Wieviel Quadratzentimeter groB ist das Rechteck ?

2.5 | 5.2

©)

Zeichne ein Rechteck von 3 cm Ldnge und 2 cm Breite und bestimme seine GréBe!

3:2=6 24+242=6
2:3=6 3+43=6

Bei der Multiplikation kann man
die Glieder der Aufgabe vertauschen.

® @ @ ©

®

Wiederhole Seite 27! Was dort Uber die Summanden bei der Addition gesagt ist, gilt also
auch fiir die Glieder einer Multiplikation.

Bestimme die GréBe der Rechtecke!
Schreibe fiir jedes Rechteck 2 Gleichungen!

Lege aus Quadraten Rechtecke zu folgenden Aufgaben:

4.3, 3.5 2-1, 2.7 und 4-2!

Nenne dabei immer zwei Gleichungen!

Elke hat 2 Stdbchen. Andrea hat viermal soviel Stébchen.

Wieviel Stibchen hat Andrea?

Martina besitzt 3 Puppen. Inge besitzt doppelt soviel Puppen.

Wieviel Puppen besitzt Inge ?

Eine Strecke ist 6 cm lang. Eine andere Strecke ist doppelt so lang.

Wie lang ist diese Strecke ?

Wieviel ist dreimal soviel wie 5? Wieviel ist doppelt soviel wie 9?



Inge hat fiir ihre Puppe einen schwarzen und einen griinen Rock. Dazu hat sie eine rote, eine
blaue und eine gestreifte Bluse.
Wieviel Méglichkeiten hat Inge, ihre Puppe anzuziehen?

b |

m 1’
A A A A

mr 1
A A

Inge hat 6 verschiedene Méglichkeiten, ihre Puppe anzuziehen.

@ Uw e, Andreas und Elke sind verreist.
Jedes Kind schreibt seinen Eltern und seinem Lehrer eine Karte.

Wer schreibt an wen eine Karte?

Uwe
1) Uwe  an die Eltern Eltern
2) Uwe  anden Lehrer
3) Andreasan ... Andreas—
4y ... an . o
2 an ... - _ Lehrer
. an ... gl
Elke ([IF~

Wieviel Karten werden geschrieben?

@ Helmut, Horst und Udo spielen Federball gegen Irma, Helga und Monika.
Jeder Junge spielt gegen jedes Mddchen.
Welcher Junge spielt gegen welches Mddchen?
Wieviel Spiele werden ausgetragen?



(©) Ein groBer und ein kleiner Lastwagen bringen je eine Ladung Ziegel, Kies, Balken und
Zement zur Baustelle.
Wieviel Ladungen Material kommen zur Baustelle ?
Begriinde deine Antwort mit der Multiplikation!

@ Helga und Gerd brauchen fiir Mathematik und Deutsch je ein neues Heft.
Wieviel Hefte werden gebraucht?

Rechne die folgenden Aufgaben!

® ® ® ® @
2.2 2.3 2.3 3.2 2.4 4.2
4.2 2.6 4.3 3.4 44 A
5.2 2.4 3.3 3.3 3.4 4-3
102 2.8 6-3 3.6 5.4 41
6-2 2.5 5.3 3.1 1.4 4-5
® 13 | 41 | 15 | 1.7 | 101 |

N = N WO
o »nn o = ®

Suche die Zahl, die dreimal so groB ist wie 3, 2, 5, 1 und 6!
Suche die Zahl, die um 3 gréBer ist als 3, 2, 5, 9 und 8!

@O

Rechne jede Aufgabe! Dann schreibe jeweils 4 Gleichungen!

2.5 4.2 ‘

2-6=12 12=2-6 4.3
2.9 5-4

6-2=12 12=6-2 3.5




(D  Wiederhole Seite 25!
@ Wiederhole Aufgabe 10 auf Seite 47!

(® Schreibe auf! 0-2=0 2. 0=0 0= 0-2 0=2-0
1.2= 2 2. 1= 2 2= 1.2 2=2. 1
2.2= 4 2. 2= 4 4= 2.2 4=2-2

|
-

10:2=20 | 2:10=20 | 20=10-2 | 20=2-10

Nenne die geraden Zahlen bis 20!

Herr Schneider kauft 2 Beutel Samen. Herr Gerold kauft die dreifache Anzahl.

Wieviel Beutel Samen kauft Herr Gerold ?

Frau Miller will 2 Beete mit Erbsen bestellen.

Im Schulgarten ist die fiinffache Anzahl Beete mit Erbsen bestellt.

Im Nachbargarten stehen 9 Obstbdume. In unserem Garten steht die doppelte Anzahl
Obstbéume. Stelle selbst eine Frage und beantworte sie!

Q@ ® QO

2.2 | ®) 5.2 2.3 @) 24 | @) o+2=a
42 10.2 25 2 2.0 Y
8.2 1.2 25 6 24 bep2iie
3.2 7.2 2.9 2.8 »
6-2 9.2 2-10 2.7 i 42=20

(@ Suche das Dreifache von 6, das Vierfache von 2, das Siebenfache von 2, das Doppelte von 9
und das Fiinffache von 2!

Wie heiBt die Zahl, die finfmal so groB ist wie 22

Wie heiBt die Zahl, die um 5 kleiner ist als 127

©®



® 20=x-2 Q| 12=2-p Q| 12=x-2 ® b=12-f
b=x-2 18=2-p 1h=x-2 10=2-f
16=x-2 10=2-p 8=x-2 8=2-f
0=x-2 2=2.p 6=x-2 6=2-f
18=x-2 20=2-p 10=x-2 14=2-f
® asbh 2.a52-6 | ® 2.0 | a o) 2.a | a
2 3 12 20
6 4 8 10
7 7 14 4
8 9 18 16
5 1 6 0
Zwei Jungen sammeln Flaschen. Jeder Junge hat 7 Flaschen.
Wieviel Flaschen haben die Jungen zusammen ?
@ Fir jede Flasche erhdlt man 5 Pfennig. Ein Mddchen gibt zwei Flaschen ab.
Wieviel Pfennig erhélt das Médchen ?
Norbert hat 15 Pfennig. Er kauft eine Rolle Drops fiir 8.Pfennig.
Stelle selbst die Frage und I5se die Aufgabe!
@ Wiederhole auf Seite 35, wie man mit Klammern rechnet!
® 2-2)+2 ® 8-2)—2 @ (5-2)+2
G-2)+2 (7-2)—2 (2-2)+2
4-2)+2 6-2)—2 (10-2)—2
5-2+2 5:2)—2 (2:-2)—2
® (2:2+(1-2
(2-9+@-2)
(5-2+(1-2)
(5-2+@-2)
(10-2)—(1-2)
a 1) 2|3 4(5]6]|7|8|9[10
2:a | 2| 4 10 20
Fertige dir eine solche Tabelle an! Trage die fehlenden Zahlen ein!
@) Rechne noch einmal die Aufgaben 8 bis 11 auf Seite 73

und kontrolliere die Ergebnisse mit Hilfe der Tabelle!




® 2.3 @) 2.4 ® 2.5
@2-3)+(-3) @-4H+0-4 @2-5+(@1-5)
B:3)+(1-3) B4+ (1-4) B35+ (15
-3+ (1-3) G-B+ (-4
5:3)+(1-3)

® 2:6 ® 6-2 ® 5.2
2-6)+(1-6) (6-2)+(6-1) 5-2)+(G-1)

6-3)+6-1)

©) 4.2 3.2
(4-2)+ (4-1) BG-2+@-1
4-3)+(4-1) B-3)+3-1)

G4+ @) G- 4+06-1)
B-5+@-1

® 2.3 3.3 @] s5-4 @] 2-6 ® 2.7
3.3 4.3 44 6-2 7-2
3-4 44 3.4 63 2-8
4.4 5.4 2-4 5.3 2-9
4.5 4.5 1-4 3.5 2-10

@  Wieviel Pfennig kosten 2 Hefte zu je 8 Pfennig?

@ Vater kauft 3 Fahrkarten zu je 4 Mark. Wieviel Mark muB er zahlen?

In einem Haus wohnen 4 Familien. In jeder Familie sind 2 Kinder.
i
Wieviel Kinder wohnen in dem Haus?
@ 4Kinder bringen je 5 Mark zur Sparkasse.
Wieviel Geld zahlen die Kinder insgesamt ein?
Helga besitzt 12 Mark. Ines hat 3 Mark mehr gespart. Wieviel Geld besitzt Ines?
2-2)-2 4-2)-2 (3:3)-2 (2-3)-3
@2-3)-2 2-5)-2 2-2)-4 2-2-5
Setze fir jedes Késtchen das richtige Zeichen ein! [ - | =
23 ANE s[J2=56 9[d2=11
2.4[ 13-4 4.2[]3.2 4[J2=s 9[J2=18

2:3[ 33 4.5[13.s s[J2=2 $[l2=-17



~
[N

(@ Ein Brétchen kostet 5 Pfennig. Horst kauft 3 Brétchen.
Wieviel Pfennig muB Horst zahlen ?

(@ Eine Rolle Drops kostet 10 Pfennig. Herbert bezahlt 2 Rollen Drops.
Wieviel Pfennig muB er zahlen?

@ Irma putzt 3 Paar Schuhe. Wieviel Schuhe putzt Irma?

(® Mutter wischt 7 Paar Strimpfe. Wieviel Strimpfe wascht Mutter ?

@ Mit 4 Stdbchen kann man ein Quadrat legen. Lege 4 einzelne Quadrate mit Stidbchen!

Wieviel Stdbchen brauchst du?
(® Wieviel Stébchen brauchst du, wenn du 6 einzelne Dreiecke legen willst?
@ lise wiirfelt zweimal eine 5. Wieviel Augen wiirfelt llse ?

lise wiirfelt 10 Augen. Beim dritten Wurf wiirfelt lise eine 4.

Wieviel Augen wiirfelt lse insgesamt ?

G-H+4 | O @-2—s 2+22 (@ 1—-p.2
2-7)+5 6-3)—4 54+ 3-3) 18— (2-4)
5-3)+3 (4-4)—2 134+(3-2) 17—@2-2)
4-4)+2 (4-5—7 9+ (2-4) 16—(3-3)
2-3)+4 5-2)—5 14+ (2-3) 19—(4-2)

@ Wiederhole die Aufgaben 8 und 9 auf Seite 58 und die Aufgaben 13 und 14 auf Seite 59!

® @3)+7 | @ 6.2—5 | ® @+3)-3 (8—4)-5
B-3)+6 (6-2)—7 G+3)-2 ©O—7)-6
4-2)+9 2-9—9 24+4)-3 (7—4)-4
7+Q2-3) 1h— (2 4) 2+2-5 (t—3)-8
9+ (@22 13—(3-2) A+2)-4 @—3)-5

@ _
2+3)-3 L-Q+1) 2-2+@3-3) 8-2—@3-3)
243-3) %-2)+1 “¢-3)+2-2 | @2-9—03-2
@-3)+3 3-(k—1) B3+ Q-4 Q-7)— -2
2.3 +3) @-4H—1 2-3)+@3-2) G-4—@3-1)
@33 | @41 @5+ (-2) G5 —-0)




0 5 10 15

|I‘,l|‘_J_L_‘|I‘JJLII‘_JT__l_,

®| 0=0-3 0=3
3=1-3 3=3.1
Auf diesem Zahlenstrahl sind alle Zahlen 3 - @ 6=12-3

gekennzeichnet, die kleiner als 20 sind.

Gib auf einem Zahlenstrahl von 0 bis 20 die Zahlen 2 - a an!

Kennzeichne auf anderen Zahlenstrahlen bis 20 die Zahlen 4-a,5-4a, 6-4, 7 - a!
Stelle fest, welche Zahlen nie gekennzeichnet wurden!

3 Beete missen begossen werden. Fir jedes Beet braucht Vater 2 Eimer Wasser.
Stelle selbst die Frage und |ése die Aufgabe!

Auf einem Beet stehen in 2 Reihen je 10 Nelken.

Wieviel Nelken stehen auf dem Beet?

Nenne das Vierfache von 5!

Wieviel ist achtmal so viel wie 2?

Suche das Doppelte von 7!

Von welcher Zahl x ist 10 das Doppelte ?

Von welcher Zahl x ist 9 das Dreifache ?

Welche Zahl ist um 4 gréBer als 82

ORPEEE ©® O OO

6=x-1 x=6| @

6=x-2 x=3 Untersuche auf diese Weise auch die Zahlen 4, 8,
b=x-3 =%} 12 und 18! Schreibe die Gleichungen auf!

6=x-4 - b=4-1
6=x-5 = Beispiel: sl
6=x-6 x=1 4b=1-4

@ Nun untersuche auf diese Weise auch alle anderen Zahlen von 1 bis 20!

L&se folgende Gleichungen!

@] 12=3-x @ 15=x-3 x-3=15 @ 5-x=20
18=6-x 16=x-4 x-8=16 5-x=10
10=5-x 12=x-2 x-4b=12 3.x=18
14=2-x 9=x-3 x-3= 2-x= 0
8=4-x 20=x-4 x-2=12 3:-x=12



a0 &, @
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Mutter hat 6 Apfel gekauft und verteilt sie gleichmaBig an beide Kinder.
Sage, wieviel Apfel jedes Kind erhdlt!

Wiederhole Seite 25!

Lege 4 Stidbchen! Bilde 2 gleich groBe Teile!
Wieviel Stabchen gehéren zu jedem Teil 2

® @6 O

Schneide einen Papierstreifen von 10 Zentimeter Ldnge!
Falte ihn so, daB zwei gleich lange Teile entstehen!
Wieviel Zentimeter lang ist jeder Teil ?

Ein Streifen von 12 Zentimeter Ldnge ist in 2 gleich lange Teile geteilt.

LI T[]

Schreibe: 12:2 = 6!
Lies: 12 geteilt durch 2 ist gleich 6!

¢ Das ist das Zeichen fiir geteilt durch.
Wir verwenden es, wenn wir dividieren. 12:2 = 6 ist eine Gleichung.

Lege 6 Stibchen! Bilde zwei gleiche Teile! Wie heiBt die Gleichung?
Lege 10 Kreisscheiben! Bilde 2 gleiche Teile! Wie heiBt die Gleichung?

Lege mit Kreisscheiben folgende Aufgaben!
4:2 14:2 2:2 8:2 6:2

ONCHC,

Mutter gibt ihren 2 Kindern 10 Bonbons, jedem Kind gleich viel.
Wieviel Bonbons erhilt jedes Kind ?

®




( Wiederhole Seite 70 bis Aufgabe 5!

@

Schreibe fiir jedes Rechteck 4 Multiplikationsaufgaben!

Beispiel:

(ONC

Q

Wie kann man dieses Rechteck in gleiche Teile zerschneiden ?
Zeichne 2 solche Rechtecke ab, schneide sie aus! Zerschneide sie in gleiche Teile!

Beispiel:
=6 6:2=3 Giz =2
3-2=6 denn 2-3=6 denn 3:-2=

Schreibe Divisionsaufgaben! Begriinde jede Gleichung mit der Multiplikation!

Begriinde die Division 8:2=4,denn2-4=8| 4:2=2,denn2-2=4
mit der 10:2 2:2
Multiplikation! 14:2 12 :2

Verteile 12 Stabchen gleichmdBig an zwei Kinder!

Wieviel Stébchen erhdlt jedes Kind?

Lege 8 Kreisscheiben so, daB zwei gleiche Teile entstehen!
Wieviel Kreisscheiben gehéren zu jedem Teil ?

Der Lehrer verteilt 4 Hefte an 2 Jungen und gibt jedem gleich viel.
Wieviel Hefte gibt der Lehrer jedem Jungen?



(@ Veranschauliche mit einem Rechteck die Aufgabe 4 - 2! Lies zwei Divisionsaufgaben!
(@ Bilde zu allen Rechtecken auf Seite 73 je zwei Divisionsaufgaben!
@ 12 |®] 2-1 |0 2=x2 | @] 2=2-x |@| 2-x= 4
2-2 2.2 b=x-2 b=2.x 2:x= 8
3:2 2.3 6=1x-2 6=2-x 2:x=12
2-x=16
10-2 2.10 0=x:2 20=2:x 2 x=14
2:2= 1,denn2- 1= 2 Begriinde mit der Multiplikation!
4:2= 2,denn2- 2= 4 ®
6:2
P I . 8:2 4:2 14:2
20:2 =10, denn 2 10 = 20 Sz { o | ma
10:2 18:2 16:2
Mit den drei Zahlen 4, 2 und 8 kannst du 8 Gleichungen bilden:
l 4.2=8 | 8=4.2 1 82=4 | 4=8:2
2-4=8 |8=2-4 8:4=2 2=8:4
@ Bilde je 8 Gleichungen zu diesen Aufgaben!
) | 5.2 | 8.2 | 9.2 | 2.6 | 2.7
@ Teile 10 in 2 gleiche Teile! Wie groB ist jeder Teil?
@ Teile 16 in 2 gleiche Teile! Wie groB ist jeder Teil?
(i) Dividiere 10 durch 2! Multipliziere 5 mit 2!
@ Wievielmal 2 ist gleich 18?
Wievielmal 2 ist gleich 142
@ Wievielmal kann man 2 Stébchen von 8 Stébchen wegnehmen,
bis kein Stdbchen mehr da ist?
| fsb | 2-fs2-b | [ hsm | h2=m2
5§ @ "%
4 2 4 6
3 10 14 8
8 5 12 12




@ Bilde zu jedem Rechteck 4 Multiplikationsaufgaben!

@ Bilde zu jedem Rechteck 4 Divisionsaufgaben!

Q@ | 3:p=6 ®| m3=0 ®| 4 h=102
3-p=12 m-3=18 4b-h= 4
3.p=15 m-3=15 4-h= 8
3-p= 9 m-3= 6 4-h=16
3:-p= 3 m-3=12 4-h=20

@ | 5:-k=20 g:-5=5 6-d=12
5-k=10 g+5=20 6-d= 6
5-k=15 g-5= 0 6-d=18
5. k= g-5=15 7-d=14
5-k= g-5=10 7-d=7

@ Mit welcher Zahl muB ich 2 malnehmen, um 8 zu erhalten?

@ Mit welcher Zahl muB man 8 multiplizieren, um 16 zu erhalten?

® Welche Zahl muB man durch 2 dividieren, um 7 zu erhalten?

@) Durch welche Zahl muB man 18 teilen, um 9 zu erhalten?

® Welche Zahl muB man mit sich selbst malnehmen, um 16 zu erhalten?

Welche Zahl muBt du zu 8 addieren, um 16 zu erhalten?

® 3 Kinder teilen 6 Apfel gleichmdBig unter sich auf.

Wieviel Apfel erhilt jedes Kind?
2 Schwestern teilen sich 12 Bonbons.
@ Avuf dem Frihstiickstisch liegen 12 Brétchen fir 4 Kinder.

Jedes Kind erhdlt gleich viel Brétchen.
Wieviel Brétchen erhdlt jedes Kind?

e e e T

a N x o3

@ 12:3=4,denn3 . 4=12.
Rechne, dann begriinde ebenso:
18:3,15:3, 16:4, 12:4, 15:5, 16:8, 18:9, 20:5, 20:4, 18:2!

6 [000102)
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Wieviel gleiche Teile kann man aus 15 Kreisscheiben bilden,

wenn zu jedem Teil 5 Kreisscheiben gehéren sollen?

Es sind 8 Hefte vorhanden. Wieviel Kinder kénnen Hefte erhalten,

wenn jedes Kind 4 Hefte bekommen soll?

Wieviel Kinder konnen je 2 Apfel erhalten, wenn 10 Apfel vorhanden sind?
Wieviel Brétchen kann man fiir 20 Pfennig kaufen,

wenn ein Brétchen 5 Pfennig kostet?

Mit welcher Zahl muB du 5 multiplizieren, um 10, 15 und 20 zu erhalten?
Durch welche Zahl muBt du 18 dividieren, um 6, 9, 2, 3, 18 oder 1 zu erhalten?
Mit wieviel Zehnpfennigsticken kann man 20 Pfennig legen?

Mit wieviel Finfpfennigsticken kann man 20 Pfennig legen?

(O]

Lies aus den vervollstindigten Tabellen die Ergebnisse der Aufgaben
aus Nummer 5 auf Seite 79 und aus Nummer 8 und 9 auf Seite 80 ab!

12:2 @ | 20:4 12:4 | @| 5:5 124

16:4 16:2 15:3 6:6 8:1
18:3 8:8 15:5 7:7 5:1
8:2 14:7 20:5 ~8:8 10:1
10:5 18:6 18:2 4:4 20:1

® | 88 | 12:1 | 44 | 51 | 1:11 |
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Auf diesem Zahlenstrahl sind alle Zahlen bis 20 gekennzeichnet, die durch 2
teilbar sind. Nenne fiir jede gekennzeichnete Zahl a die Gleichung a:2 = b!
Zeichne einen Zahlenstrahl von 0 bis 20!

Kennzeichne auf ihm alle die Zahlen, die durch 3 teilbar sind!

Kennzeichne auf anderen Zahlenstrahlen bis 20 die Zahlen,

die durch 4, 5, 6, 7, 8, 9 oder 10 teilbar sind!

Nenne alle Zahlen bis 20, die durch 1 teilbar sind!
Nenne alle Zahlen bis 20, die durch sich selbst teilbar sind!
Durch 0 kann man nicht teilen.

@ 06 © © 0

Vervollstindige die Ubersichten!

a | ateilbar a | ateilbar a | ateilbar a | ateilbar

durch 2? durch 3? durch 1? durch a?
0 ja 0 ja 0 ja 0 —
1 — 1 — 1 ja 1 ja
2 ja 2 — 2 ja 2 ja
3 — 3 ja 3 ja 3 ja
4 ja 4 — 4 ja 4 ja
5 — 5 - 5 ja S ja
6 ja 6 ja 6 ja 6 ja
20 ja 20 — 20 ja 20 ja

@ Fertige Ubersichten wie in Aufgabe 6 an, aus denen man erkennt,
welche Zahlen bis 20 durch 4, 5, 6, 7, 8, 9 oder 10 teilbar sind!

\ 3:11=3 \ bl=4 . 6:1=6 8:1=8
s3i=1 4:2=2 6:2=3 8:2=14
bibh =1 . 6:3=2 8:4=2

6:6 =1 8:8=1

Dividiere auf diese Weise auch die anderen Zahlen bis 20!

@ Welche Zahlen von 2 bis 20 lassen sich nur durch sich selbst und durch 1 dividieren?

6"
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(D Helga verteilt 18 Blumen gleichméBig auf 2 Vasen.
Wieviel Blumen sind in jeder Vase?
@ 2 Hefte kosten 16 Pfennig. Wieviel Pfennig kostet ein Heft?
@ 4 Federn kosten 12 Pfennig. Wieviel Pfennig kostet eine Feder?
@ Wieviel Pfennig kosten 2 Hefte zu je 10 Pfennig?
@ Im Klassenraum stehen auf 3 Fensterbretftern insgesamt 9 Zimmerpflanzen.
Wieviel Pflanzen stehen auf jedem Fensterbrett,
wenn auf jedem Brett gleich viel stehen?
@ In jeder Bank sitzen 2 Schiler. Der Lehrer legt auf jede Bank 14 Stdbchen.
Wieviel Stdbchen erhdlt jeder Schijler?
(@) Zeichne in dein Heft Strecken von 6, 9 und 12 Zentimeter Linge!
Teile die Strecken in drei gleiche Teile!
Nenne das Doppelte von 8, 7, 3, 5 und 2!
@ Nenne die Hdlfte von 8, 12, 18, 20 und 10!
Wieviel einzelne Quadrate kannst du mit 12, 4 und 20 Stdbchen legen?
@ Wieviel einzelne Dreiecke kannst du mit 3, 9 und 15 Stébchen legen?
@ Dividiere 12 durch 4! Nun addiere zum Ergebnis 5! Welche Zahl erhdltst du?
® ® ®
(12:4) + 3 (20:4) —2 (12 + 6):3 (16 —2):7
(15:5)+ 6 (18:3)—3 (6+4):2 (14 —6):4
(18:3)+ 7 (14:2) —5 114 9):4 (18 —3):5
(8:2)+5 (18:2) — 4 10+ 5):3 (9—3):2
(20:5) + 8 (16:8) —2 (8+8):4 (11—15):3
@
134 ( 8:2) 8 + (14:2) 9— (14:7) 18— ( 8:2)
14 + ( 6:3) 9+ (12:3) 7 —(15:5) 15— (12:4)
12 + (10:5) 7+ (12:2) 8—(16:2) 13 —(15:3)
11+ (14:2) 9+ ( 8:4) 5—(6:6) 11 —(20:2)
15 + (16:8) 6+ (18:3) 6—(5:1) 12— (12:2)
@) Wiederhole Seite 83!
@ Kennzeichne auf einem Zahlenstrahl alle Zahlen von 0 bis 20,
die nicht durch 2 teilbar sind! Wie nennt man diese Zahlen?
@ Kennzeichne auf einem anderen Zahlenstrahl bis 20 die Zahlen,

die nur durch sich selbst und durch 1 teilbar sind!




(8:4)- 4 (3-5):5 (8:4)-3 (4-4):2
(12:3)- 3 6-3):3 (12:3)- 4 (3-4):6
(16:2)- 2 2-7):7 (8:2)-5 (2-9):3
(18:9)- 9 (8-2):2 (14:7)- 8 4-3):2
(6:1)-1 (3-3):3 (20:4)- 3 (8-2):4
® ©® @
16:(2- 2) 3-(12:3) 2-2)-4 3-(2-3)
18:(2- 3) 4- (16:4) (3-2-2 3-2-2
15:(1- 5) 2-(20:4) 2-3)-3 2. (4-2)
12:2- 2) 5- (15:5) (5-2)-2 5-2-2
20:(2- 5) 3-(9:3) 2-4)-2 4-(2-2)

CRRRARE PEEG®

Nenne alle Zahlen bis 20, die nur durch 1 und durch sich selbst teilbar sind!
Nenne die Zahlen, die sowohl durch 2 als auch durch 3 teilbar sind!

Nenne die Zahlen, die sowohl durch 2 als auch durch 5 teilbar sind!

Zeichne Zahlenstrahle bis 20 und kennzeichne die Zahlen der Aufgaben 9 bis 11!
Welche Zahl muB man durch 3 dividieren, um 4 zu erhalten?

Welche Zahl muB man mit 4 multiplizieren, um 20 zu erhalten?

Welche Zahl muB man verdreifachen, um 15 zu erhalten?
Welche Zahl muB man halbieren, um 9 zu erhalten?

Von welcher Zahl ist 10 das Doppelte?

Von welcher Zahl ist 10 die Halfte?

Welche Zahl ist um 2 gréBer als 8?7

Welche Zahl ist um 2 kleiner als 112

®

U NEAENW| o

| a-b | (a-b)+c | (a- b)—c | a+ (b c) I(b-c)—a I

=W NN T
o= Na




Setze fir jedes Kdstchen das richtige Zeichen ein! =]

®© ©) ©)

12:2[]18:3 2.4 |14:2 14:7 [ 14—7
15:3[ ] 8:2 2.3 ]18:3 420 ] 4—2
8:4[ | 10:5 3.3[]16:2 18:2[]18—9
18:2[ |18:3 1.2 ]14:7 16:8[ ]16—8
15:3 [ ]12:2 4-4[]20:2 8:4[ | 8—4

Setze fiir jedes Kdstchen das richtige Zeichen ein! EHEHB

® ® ® @

8=10[]2 12=10[]2 10=5[]s 4=16[14
8=16[]2 12=6[]2 10=2[]s g=12[14
8= 4[ ]2 12=14[]2 10=20[]2 16=2[]s
8= 6[]2 10=14[]4 4=20[1]s

®

® 60 6 6 ©

Glolslcle)

Nenne beliebige Aufgaben mit dem Ergebnis 4, 8, 12, 3, 15

und den anderen Zahlen bis 20!

Schneide einen Streifen von 16 Zentimeter Ldnge! Falte ihn so,

daB 4 gleiche Teile entstehen! Wieviel Zentimeter lang ist jeder Teil?
3 Schiiler brauchen Hefte, jeder 5.

Wieviel Hefte brauchen die Schiiler zusammen?

Fir ein Auto braucht man 5 Réder.

Wieviel Rader braucht man fiir 4 Autos?

Wievielmal kann der Lehrer 5 Sparmarken verkaufen, wenn er noch 20 Sparmarken hat?
Der Lehrer verkauft von seinen 20 Sparmarken 10 Marken.

Wieviel Sparmarken hat er noch?

Gert kauft 4 Sparmarken. Inge kauft 2 Sparmarken mehr.

Wieviel Sparmarken kauft Inge?

Wieviel Sparmarken kaufen beide Kinder zusammen?

Horst verteilt an 3 Schiiler je 4 Hefte. Wieviel Hefte verteilt Horst?

4 Federn kosten 16 Pfennig. Wieviel Pfennig kostet eine Feder?

Wenn du eine Zahl um 8 verminderst, erhdltst du 9. Wie heiBt die Zahl?
Wenn du eine Zahl mit 3 multiplizierst, erhéltst du 12 . Wie heiBt die Zahl?
Dividiere eine Zahl durch 2, du erhéltst 6. Wie heiBt die Zahl?



Die natiirlichen Zahlen bis 100

() Wiederhole die Aufgaben 1 bis 3 auf Seite 45!

104+10=20 2-10=20

10+ 10+10=30 3-10=30

() Lege Zehnerstreifen und sage, wieviel Einerquadrate du gelegt hast!

Lege Zehnpfennigstiicke und sage, wieviel Pfennig du gelegt hast!

® 0+10= 10 ® 1
10+10= 20 2

204+ 10= 30 3

4

30410= 40

90 + 10 = 100 10-

-10= 10
-10= 20
-10= 30
<10 = 40
10 = 100



() Lege mit Zehnerstreifen: 30, 70, 80 und 90; 40, 20, 60 und 50!
@ Lege mit
Zehnpfennigstiicken: 70, 90, 20 und 50; 30, 80, 40 und 60!
®| 810=8 | ®| 6-10=6 | ®| 10=1-10 | ®| 30=3-10
10-10 2-10 70 50
5-10 1-10 90 60
3-10 9-10 20 100
4-10 7-10 80 40
@ ® ©®
(7-1004+(0-1)=70 (4-10)+ (0-1)=40 100 — 10 = 90
(8-10)+ (0-1) (3-1004+(0-1) 90 —10 = 80
(6-10)+ (0-1) (1-10)+(0-1) 80—10=70
©-10)+ (- 1) (5-10)+(0-1) N
2-1004(0-1) (10-10) 4 (0- 1) 10—10= 0

Schreibe die Zahlen aus Aufgabe 1 in eine Stellentafel!

(@ Schreibe die Zahlen aus Aufgabe 2 ohne Stellentafel
richtig untereinander!

(@ Sefze fir jedes Késtchen das richtige Zeichen ein! =]

l 30[] 50 l 70[]70 } 50[ ] 80 | 100[] 10 ’ 80[] 30 ’

40D10 SOD‘)O 70D/00 60560 6OD50
@ Wiederhole Seite 18!
(% Begriinde jede Ungleichung! Beispiel:
30> 20, 40> 30 50> 40 60 < 70
‘ denn 30=20+410 ' 80 < 90 ‘ 70> 60 ‘ 80> 70 ‘

Nenne die Zahl, die um 10 gréBer ist als 40, 50, 80, 20, 90!
Nenne die Zahl, die um 10 kleiner ist als 60, 40, 80, 100, 10!
Nenne die Zahl, die 10mal so groB ist wie 3, 8, 4, 7, 9!

OXONE)




0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

tadutulstulutultoltaltultolundun

(D Zeige am Zahlenstrahl die Zahlen 30, 80, 50, 20 und 70!,

@ Welches Vielfache von 10 folgt auf dem Zahlenstrahl
nach der 40. 70, 90, 60 und 30?

(@ Welche Zahl ist um 10 gréBer als 50, 80, 40, 20, 30?
(@ Welche Zahl ist um 10 kleiner als 50, 70, 100, 10, 60?

34 2=5 30+20= (3 -10)+ (2- 10)
30 + 20 = 50 =(3+2 -10
= 5 10
=50
®© ® @ ®
20 + 20 70—20 80 + 20 100 — 40 60 + 30
60 + 30 80 —30 60 + 40 100 — 60 90—30
70 + 20 50 — 40 70 + 30 100 — 70 30 + 60
40 + 30 90 —30 50 + 50 100 — 30 90 — 60
20 + 60 80 — 60 30 4 70 100 —20 90 + 10
@ @ ®
20 + x = 100 304+ x=70 90 = x + 30 80 = x—20
80 + x = 100 60 + x = 80 80=x+20 60 = x—30
30 4 x = 100 50 + x = 60 60 = x + 40 40 = x— 40
40+ x =100 20 + x =90 30=x+10 20 = x—30
60 + x = 100 O+x=70 50 = x + 30 10=x—70

@ Im Januar lag der Schnee 20 Zentimeter hoch.
Im Februar lag der Schnee 10 Zentimeter hoher. Wie hoch lag der Schnee im Februar?

@ In einer Pioniergruppe sind 30 Kinder. In einer anderen Gruppe sind
10 Kinder weniger. Wieviel Kinder sind in der anderen Gruppe?
Wieviel Kinder sind in beiden Gruppen zusammen?

Ein Buch hat 20 Seiten. Ein anderes Buch hat 10 Seiten mehr.
Wieviel Seiten hat das andere Buch? Wieviel Seiten haben beide Biicher zusammen?




(D Ordne diese Zahlen der GroBe nach! Beginne mit der gréBten Zahl!
16 3 9% 70 5 60 13 9 18 80

@ Schreibe diese Zahlen in eine Stellentafel!

(@ Lege so viele Quadrate, wie die Zahlen in Aufgabe 1 angeben!
Bei welchen Zahlen brauchst du nur Zehnerstreifen?
Bei welchen Zahlen brauchst du nur Einerquadrate?
Bei welchen Zahlen brauchst du Zehnerstreifen und Einerquadrate?

(® Zeige die Zahlen aus Aufgabe 1 am Zahlenstrahl!

®|20+20+30 |®| 80—30—20 | (@] 50+30—40 | ®| 60—30+ 50

40 + 20 + 20 60 — 40 —10 80 + 10— 60 40 —20 + 30
60 + 10 + 20 90 — 50 — 40 30 + 60 —20 80 — 70 + 80
30 4 30+ 30 70 —30—30 40 + 60 — 50 30—10+ 20
20+ 50+ 10 100 —20 —30 80 +10—70 60 — 60 + 70

Uwe hat 50 Pfennig. Er bekommt von seiner Mutter noch 20 Pfennig geschenkt.
Wieviel Pfennig hat Uwe jetzt?

® ©

Herbert hat 70 Pfennig. Er kauft ein dickes Heft fiir 40 Pfennig.
Wieviel Pfennig hat Herbert ibrig?

@ Horst besitzt 10 Pfennig. Uwe hat dreimal soviel Geld.
Wieviel Geld hat Uwe?
@ [n]10-n ] Ofk[10-k] @
4 7
3 2
8 9
6 10
5 1
@ ® ® @
x-10=40 50:5 30:10 40:10 10+ 10
x-10=170 70:7 70:10 80:10 20+ 20
x-10=30 90:9 100: 10 10:10 30 + 30
x-10=80 40: 4 50:10 90:10 40 + 40
x-10=120 60:6 60:10 20:10 50 + 50



Das Meter

®
©)

Wiederhole Seite 36!

Zeichne Strecken von 3, 5 und 8 cm Ldnge!

cm ist die Abkirzung fir Zentimeter.

MiB mit einem Meterstab, wie lang ungeféhr das Klassenzimmer ist!
Stelle nur die vollen Meter fest!

Meter ist eine MaBeinheit der Ldnge. m ist die Abkirzung fir Meter.

Stelle am Meterstab fest, wieviel Zentimeter lang ein Meter ist!

® ® @606 o

® ©O

1 m hat 100 cm

Schneide dir ein Stiick Bindfaden von 1 m Ldnge!
MiB mit ihm, wie lang ungefdhr ever Wohnzimmer, ever Haus, eure Kijche ist!
Wie breit ist ungefdhr der Klassenraum, das Schulhaus, ever Haus?

Gib auf dem Schulhof eine Strecke von 8 m, 6 m, 9 m, 10 m. 20 m, 5 m Lange an!
Zeige an einem MetermaB, wie lang eine Strecke von 70 cm, 20 cm, 80 cm, 30 cm, 50 cm ist!

Horst wirft dea Ball 18 m weit. Herbert wirft den Ball 2 m weiter.
Wieviel Meter weit wirft Herbert den Ball?

Ein Zimmermann zersdgt einen Balken von 12 m Lénge in zwei gleich lange Teile.
Wie lang ist jeder Teil ?

Ein Garten ist 60 m lang. Er ist 20 m weniger breit, als er lang ist.
Wie breit ist der Garten?

Ein Tischler braucht Bretter von 2 m Lédnge. Er zersdgt ein Brett, das 6 m lang ist.
Wieviel kurze Bretter erhdlt der Tischler?

Horst knotet 3 Stiicke Bindfaden zusammen, von denen jedes reichlich 3 m lang ist.
Wie lang wird ungefdhr der Bindfaden, den er nun erhdlt?
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(@ Wiederhole die Aufgaben 1 und 2 auf Seite 43!
24 =20+ 4
2b=(2-10)4 (4-1)
(@ Lies die folgenden Zahlen!
23 24 20 21 29 28 26 22 25 27
30 35 38 44 47 73 32 76 Ell 84
18 81 47 74 62 26 53 35 10 100
@ Veranschauliche die Zahlen aus Aufgabe 2 mit Zehnerstreifen und Elnerquudraren'
Wieviel Zehnerstreifen und wieviel Einerquadrate legst du?
37=30+7
00000 0  -cn+o
@ Lege mit Zehnpfennigsticken und Pfennigen!
37 | 73 | 8 |58 €& | 36 | 97 | 79 | n | 12
Wieviel Zehnpfennigstiicke legst du und wieviel einzelne Pfennige ?
@ Schreibe die Zahlen aus Aufgabe 2 als Summen!
Beispiel: 23=20+3 =@2-100+@3-1)
(® Wiederhole Aufgabe 5 auf Seite 43!
@ Lege mit Ziffernkarten die Zahlen in Aufgabe 4! Beispiel:
Schreibe die Zahlen von 10 bis 20! Nun schreibe

die Zahlen von 21 bis 30, von 31 bis 40; von 56 bis 63,

von 76 bis 82! Du sprichst die Zahl 23 ,,dreiund-

zwanzig". Sie ist zusammengesetzt aus 20 und 3. Schreibe immer zuerst die linke Ziffer,
dann die rechte Ziffer!

Wiederhole Aufgabe 7 auf Seite 43!



(®  Wiederhole Aufgabe 4 auf Seite 45!

@ Trage die folgenden Zahlen in eine Stellentafel ein!
35 37 33 38 39 57 73 84 49
51 15 36 63 75 79 43 34 44

46
97

®  schreibe ohne Stellentafel richtig untereinander!

| 720 | 7 | 17| 37| 77| 73| 4| 6| 63| 13|

@ | G-10)+G-1)=34| G10+O0-1) | @10+& 1) | @ 10+0-1)
7-10+@-1) (9-10) + (4-1) (3-10)+(6-1) (8-10)+ (0-1)
6-10)+ (-1 G0+ | 1100+ 1) | $:10+0-1)

(® Wiederhole die Aufgaben 2 und 3 auf Seite 45!

® Bilde je zwei zweistellige Zahlen aus den Ziffern
3und5, 4und2, 6und8, 1und7, 5und9! Vergleiche sie!

®
@ | @-10)+G-1) lao-a+b| 10.a |a|b}
(4-10)4+ (2-1)
610+ (1) 48 40 4|8
7-10)+ (3-1) 32
3-10)+(©-1) 89
(4-10)+ (6 1)

74

(O Schreibe die Zahlen aus Aufgabe 2, wie die Zahl 34 in Aufgabe 7
9 9
geschrieben worden ist: 34'= (3-10) + (4-1)!

@ 10.- 1= 10 100 10 | 1
10-10 =100 100 = (1-100) + (0-10) + (0- 1)
Schreibe die folgenden Zahlen richtig untereinander:
3, 17, 100; 38, 5, 100; 100, 80, 5!

@ a) Welche Zahl veranschaulichst du, wenn du 7 Zehnerstreifen
und 4 Einerquadrate legst?
b) Welche Zahl veranschaulichst du, wenn du 4 Zehnerstreifen
und 7 Einerquadrate legst?
c) Vergleiche die beiden Zahlen!
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(7) Zeige an einem Meterstab Strecken von
38cm, 50cm, 27cm, 73cm wund 25cm Lénge!

(@ Zeige am Zahlenstrahl die Zahlen
48, 67, 53, 40 und 70; 71, 89, 100, 4 und 17!

(® Sage die Zahlwbrter von 21 bis 30, von 41 bis 50, von 81 bis 90, von 91 bis 100;
von 25 bis 34, von 74 bis 83, von 17 bis 26, von 53 bis 62;
von 10 bis 30, von 40 bis 70, von 30 bis 50, von 75 bis 100!

(® Welche Zahl ist um 1 groBer als:
5 15 25 35 95 27 ’ 83 ' 65 ‘ 72 ‘ 9 |
43 83 73 23 13 89 99 69 59 79 ‘
@ Welche Zahl ist um 1 kleiner als:
7 17 27 37 47 53 84 26 37 45
1" 3 81 i) 61 80 70 90 30 60

(® Sage die Zahlwérter

von 29 bis 20, von 89 bis 80; von 79 bis 70, von 49 bis 40;
von 45 bis 36, von 74 bis 65; von 53 bis 44, von 91 bis 82;
von 80 bis 60, von 90 bis 70; von 50 bis 20, von 70 bis 40!
2 5 8 10 @
Trage die fehlenden
13 17 Zahlen ein!
2%
Trage in ein
32 36 Hunderterblatt alle
in!
4 48 50 geraden Zahlen ein!
55 ©
Trage in ein Hunderterblatt
62 67 alle ungeraden
Zabhlen ein!




(D) Vergleiche die Zahlen miteinander!

7[]n 35 ] 65 s3] 47 43 ]2 7 [ ]72
35 [] 31 73] 63 76 [ ] 82 81 [ ]29 56 [ ] 65
n]n 81 [] 51 5139 68 [ ] 7 87 []78
(@ Wiederhole Seite 18!
(3 Begrinde die Ungleichungen!
|  30<35 W<H | T3>T0 86 > 80 90<9 |
(® Welche Zahl a- 10 folgt auf 27, 83, 76, 45 und 782
(® Nach welcher Zahl a- 10 folgt 37, 48, 56, 87 und 232"
® @
30+5 8-10 (9-10)+ (3- 1) (6-10) + 4 37 +1
60 + 4 9-10 7-10)+(2- 1) (4-10)+ 6 39 +1
80 +3 6-10 (3-10)+ (4- 1) (3-10)+9 78 +1
70+2 4-10 (1-10)+ (0- 1) (6-10)+ 8 53 +1
.90 +7 3-10 (5-10)+ (8- 1) (5-10)+ 8 67 +1
@ | 20420 | @| 70—30 | @] 60+ 10 29 +1 70—1
60 + 30 100 — 80 ‘| 80410 89 + 1 60 —1
50 + 40 50 —20 50 + 10 79 +1 90 —1
70 + 30 60—30 90—10 49+1 30—1
10 + 60 90 —70 60— 10 19 +1 50 —1

®

® O

Wie lang ist Helgas Band ?

®@

@ Wenn du zu einer Zahl 30 addierst, erhdltst du 70. Wie heiBt die Zahl?

Ein Draht ist 70 m lang. Er ist 30 m zu kurz.
Wieviel Meter Draht werden gebraucht?

Helmut wirft den Ball 30 m weit. Er wirft den Ball 10 m weiter als Horst.
Wie weit wirft Horst den Ball?

Helga braucht ein Band von 40 cm Ldnge. Ihr Band ist 20 cm zu lang.

Wenn du eine Zahl um 20 vergréBerst, erhdltst du 80. Wie heiBt die Zahl?

@ Wenn du eine Zahl um 10 verminderst, erhéltst du 30. Wie heiBt die Zahl?



MDN - Pf

,‘3 Nenne den Wert jeder gezeichneten Miinze!

Wieviel Pfennigsticke brauchst du,
um Pfennige gegen ein Finfpfennigstiick einzuwechseln!

Wechsle ein Zehnpfennigstick in Finfpfennigstiicke!
Wechsle ein Zehnpfennigstiick in Pfennige!

Wechsle eine Mark in Pfennige!

i MDN ist die Abkirzung fir Mark der Deutschen Notenbank.
& Pfist die Abkirzung fir Pfennig. 1 Mark hat 100 Pf.

Stelle dir Pappgeld her: eine Miinze zu 1 Mark, eine Minze zu 50 Pf,
4 Miinzen zu 10 Pf, eine Miinze zu 5 Pf, 4 Miinzen zu 1 Pf!

Lege mit dem Rechengeld!

60 Pf 80 Pf 40 Pf 30 Pf 90 Pf
23 Pf 12 Pf 32 Pf 41 Pf 24 Pf
72 Pf 84 Pf 61 Pf 82 Pf 93 Pf
87 Pf 65 Pf 96 Pf 78 Pf 100 Pf

Welche Miinzen kannst du legen?

Helmut bringt 10 Mark zur Bank. Nun hat er zusammen 50 Mark gespart.
Wieviel Mark hatte Helmut vorher gespart?

Vater gibt 20 Mark aus. Nun hat er noch 40 Mark.
Wieviel Mark hatte Vater vorher?

Inge hat 50 Pf. Sie hat 20 Pf mehr als Elke.
Wieviel Pfennig hat Elke ?

Ines hat 80 Pf. Sie hat 20 Pf weniger als Irma.
Wieviel Ptennig hat Irma?



Addition und Subtraktion bis 100

@ Wiederhole die Seiten 41 und 47!

EEEEERR o 7
1 R -
= 10+ (4+3)

=104 7
= 17
=04 4)+3
= 204 (4+3)
=20+ 7
= 27
©) Rechne in der gleichen Weise! | 3443 | 44+ 3 | 5443 | ]9‘+3 |
443 642 5+3 244 644
© 1443 ® 1642 ) s+3 | © 1244 @ 16+ 4
2443 2642 2543 2+ 4 26+ 4
%43 9% +2 95 +3 2+ 4 9%+ 4
64 +2 86 + 1 3842 242 2466
3243 ® 73+ 4 66 + 4 @ 4493 @ 3423
25+ 4 6243 9 +1 3435 0455
56+ 3 4 4+1 27+3 1478 4412
9B +2 12+2 48+ 2 4+ 84 0+ 44

@ Herbert hat von seinen Murmeln 4 verloren. Nun hat er nur noch 42 Murmeln.
Wieviel Murmeln hatte Herbert vorher?

(% Andreas hat 3 Murmeln gewonnen und besitzt nun 17 Murmeln.
Wieviel Murmeln besaB Andreas vorher ?

@ Ein Summand der Summe 37 ist 32. Wie heiBt der zweite Summand?

7 1000102)



0 5 10 15 20 25 30 -35 40 45 50
IllllllllllllIIIIIII|I|lll|ll|]lllll|llI|I]llllll]l -
—J  — [a—1 —J | Sm— —
6—3=3 16—3 = (104 6)—3 26—3=(20+ 6)—3
= 10+ (6—3) = 20+ (6—3)
=104+ 3 =204+ 3
=13 =0
@ Rechne in der gleichen Weise! | 36—3 | 46—3 | s6_3 | | 96—3 |
0] 7—2 | ®] 8=3|®| 5—2|®] 9—4 | ®| 10—2
17 —2 18—3 15—2 19 —4 20—2
27 —2 28—3 25—2 29— 4 30—2
972 98—3 952 94 100—2
@ | s71—3 6h—4 | ®| 89—3 28—4 | @] 54
5—2 52—1 76—2 16—4 97 —1
9% —4 45—3 67—2 9% —3 85—2
34—1 28—2 37 —1 55—4 76 —1
48—13 17—4 59—4 ih—2 393
@ | x+3=27 | @| x+2=78 | @| B5+x=29 | ®| 16+x= 2
x4+ 1=146 X+ b=69 R2+x=133 584+ x= 60
X+ 4=65 x4+3=55 B+x=77 7 +x= 30
X+3=9 x+1=72 2+ x=2 89+ x= 90
X+2=87 x+4=16 45+ x =48 97 + x = 100

Begriinde die Ergebnisse der Aufgaben 7 bis 11 mit der Addition!
Beispiel: 87 — 3 = 84, denn 84 4 3 = 87

Zum Gruppennachmittag kommen 28 Pioniere.
Das sind 2 Pioniere mehr als beim letzten Gruppennachmittag.
Stelle selbst die Frage und I&se die Aufgabe!




® 2540 @ 87 —0 @ 2142 @ 64—3 @ 54—0
25+ 1 87 —1 242 65—3 55—1
2542 87 —2 2342 66 —3 56 —2
25+ 3 87 —3 2442 67 —3 57—3
254 4 87 —4 25+ 2 68 —3 58 —4

Vergleiche! Begriinde jede Ungleichung!
® ©)
32 < 34, 45 D Al 38 D 32 86 [:l 88
denn 32 4+ 2=34 78i:| 74 65|:| 69 53[:[ 51
und 32=34—2 23D 27 71[:] 75 S3l:| 55
@I k=b | k4+2=b+2 | k+3=b+3 | k—2=b—2
62 73
25 9%
54 42
8 25
33 33
Vater hat 30 MDN. Er geht zur Bank und holt noch 30 Mark.
Dann kauft er ein Buch fiir 20 Mark.
Wieviel Mark hat Vater jetzt?
@ Inges Buch hat 38 Seiten. Inge liest erst 4 Seiten, dann noch einmal 3 Seiten.
Wieviel Seiten hat Inge schon gelesen? Wieviel Seiten muB Inge noch lesen?

@ Vermindere die Summe aus 37 und 3 um 4!

@ Vermindere die Differenz aus 37 und 3 um 4!

@ Vermehre die Differenz aus 37 und 3 um 4!

@ Vermehre die Summe aus 37 und 3 um 4!

Erkldre, wie du rechnest!
x+3=37 | @| x—3=80 25 4 x =28 35— x = 31

7%

x+2=43 x—2=66 43 + x =45 bh — x = 43
x+4=178 x—4=32 81 + x=84 57 — x = 54
x+1=2>56 x—1=3 9% + x =98 76 —x=172



246=40+2)+6 78—7=(70+8)—7 24+6= 8
= 404+ 2+ 6) =70+ (8—7) 42+ 6 =148
= 404 8 =704+ 1 8—7= 1
= 48 =7 78—7=71
247 ) 9—6 10—7 246
@ 1247 @ 144+ 6 @ 19—6 @ 20—7 @ 4347
247 24+ 6 29—6 30—7 7148
3 : £ S 4246
9247 % + 6 99 —6 100 —7 6445
@ 247 ©) 4246 77—6 @ 58—6 6+ 23
3345 3445 39—7 29—7 T+ 4
64+ 6 92+ 8 68 —38 80 —6 5+ 74
91+8 8345 95 —5 50—8 4+ 86
1247 n+7 46 — 4 67 —5 84+ 9
@ a§m|u+7§m+7|@| fSn I f—6=n—6 f—5=n—5
L2 M 59 59
81 60 37 87
62 42 76 9
31 31 98 48
51 12 29 57
724243 78—3—2 324542 89 —4—4
@ N4 444 @ 49 —4—4 @ H4+6+1 18—2—5
544343 37—3-—-3 1+8+0 69 —4—3
124245 9% —2—3 24044 57—3-—-2
82+1+6 29—1-—5 734243 9 —5—4

(i) Michael kauft einen Zeichenblock, der 30 Pf kostet.

Dazu kauft er ein dickes Heft, das 10 Pf mehr als der Zelchenblock kostet.
Wieviel Pfennig muB Michael zahlen ?

Ein Junge hat 7 Flaschen gesammelt, ein anderer Junge 13 Flaschen mehr.
Wieviel Flaschen haben die Jungen insgesamt gesammelt ?




Schreibe in eine Tabelle

und die Ergebnisse vona + 6,b+ 6,a+ 7,b+7,a+ 5,b+ 5,0+ 4,
b + 4! Vergleiche a mit b! Vergleiche a + 6 mitb 4 6

und die Ergebnisse vona —6, b—6,a—5,b—35,
a—7,b—7,a—4,b—4!

Vergleiche a mit b!

Vergleiche a — 6 mit b — 6!

@ asei 60, 50, 40, 70 und 30.
Schreibe in eine Tabelle die Ergebnisse von
a+ 4 a+6,a—7,a—9, a+ 20, a+ 30, a—30, a:10!

® | x+7=78 | O] x+5=67 | ® x—3=35 | @ x—5=83
x+3=35 Xx+6=78 x—7=22 x—7 =6
x4+8=89 x+7=9 x—6=43 x—8=52
X4 5=67 X+ 3=145 x—8=T71 x—3 =40
x4+ 6=759 x+8=28 x—4 =156 x—9:=71
B4+2—4 | @ 38—440 | O B4+5—4 | D] 26—5+7
Q246—7 5—240 82+6—8 B—2+1
6723 27==545 2%+ 5—7 87—643
B34 4—5 18—34-2 174 2—5 68—5+4
554+2—6 9—7+6 554+3—2 50— 347

Ein Balken ist 8 m lang, ein anderer 3 m kiirzer.
Wie lang sind beide Balken zusammen ?

Martina kauft ein Brot fiir 52 Pf, ein Brotchen fir 5 Pf.
Sie gibt der Verkduferin 60 Pfennig. Wieviel Pfennig erhdlt sie zuriick ?

Uwe hat 1 Mark. Er kauft ein Stiick Seife fiir 70 Pf und eine Rolle Drops fiir 10 Pf.
Wieviel Geld behélt Uwe iibrig?

Vermindere die Zahl 98 um die Summe aus 4 und 3!

Vermehre die Zahl 61 um die Differenz aus 9 und 2!

Vermindere die Zahl 77 um die Differenz aus 3 und 1!

e ©® 6 ©



() Setze fiir jedes Kdstchen das richtige Zeichen ein!

54+ 6[]56+3
w4227 +3

48—7[:]
S6—3|:|57—4

(@ Wiederhole die Aufgaben 3 bis 12 auf Seite 52!

L&se die folgenden Gleichungen und Ungleichungen!

38—-7

KBIE

43+4D43+6
76+ 4[]70+4

@ | 24+a<35 | O] B4+b<27 | O M+k>48 | O Th+a>78
32+a=35 2+ b=27 4+ k = 48 7h+a=178
324a>35 B+ b>27 4h+ k < 48 7h+a<78

@ B+k<78 87+a<8 | @ 324f>35 | @ 65+ n> 68
B4+ k=78 87+ a=89 324 f=35 65+ n =68
73+ k>78 87 + a> 89 324 f<35 65+ n < 68

(@) B+x=29 | @ 48—p=45 | O htm=50 | @ 80—x=73
38+ x =139 66 —p =62 56 + m = 60 70 —x = 67
63+ x = 67 37—p=34 77+ m =80 30—x=2
9% + x = 96 59—p=>53 83 + m=90 50 — x = 45
45 4 x = 49 95 —p =91 354+ m =40 60 — x = 56

® 20 + 10 + 3 40—10+4+3 | @| 60+10—2 80 —10—4
60+ 10+ 6 80 —10+7 70 +10—6 90 —10—5
304+ 10+ 4 60—10+ 9 30+10—3 60—10—7
50+ 10+ 5 90 —10 41 50 +10—5 30 —10—1
40 +10+7 100 —10 + 8 20 +10—9 50 —10—2

@ Udo hat 60 Murmeln. Gert hat 52 Murmeln und gewinnt 2 Murmeln.

Wieviel Murmeln hat Gert?
Wieviel Murmeln hat Udo mehr?

Michael hat 43 Pf und gibt 3 Pf aus. Andreas hat 20 Pf.
Wieviel Pfennig hat Michael ?
Wieviel Pfennig hat Michael mehr?




@ In einem Haus wohnen 6 Familien, in einem anderen Haus 2 Familien weniger.
Wieviel Familien wohnen in beiden Hausern?

@ Auf dem Parkplatz stehen 23 Autos. 2 Autos fahren weg, 5 Autos kommen hinzu.
Stelle die Frage und I8se die Aufgabe!

(® Von den 48 Wagen eines Giiterzuges werden 8 Wagen abgehéngt.
9 9 9 9
10 andere Wagen werden angehdngt.
Wieviel Wagen hat der Giiterzug jetzt?

® ® ® ©)
354342 38—7—1 75+2—7 68— 6+ 4
62+ 4+2 79—3—4 84+ 4—6 76—4+ 3
B+2+44 27 —5—1 35433 B—4+5
514343 16—2—3 63+6—5 89—2 41
84+ 4+1 97—3—2 24+5—2 37—6+ 8
® © @
L+5—4 68—7+3 B+3+2) 78—(3+2)
58—5+ 4 93+5—2 3 +3)+2 (78—3)+2
27 +3—5 B—2+4 52 + (4 + 4) 86—Q2+1)
76—4+7 1M4+8—7 (52+4)+ 4 (86—2) +1
83+3—5 53—0+2 76+ (1+2) 27 —(h+3)

Die Schiiler einer Klasse sind in 3 Reihen zu je 10 Kindern angetreten.
Wieviel Kinder gehéren zu der Klasse?

Fiir 20 Pf erhdlt Erich 4 kleine Hefte. Wieviel Pfennig kostet ein Heft?

Von 45 Obstbdumen haben 3 nicht gebliiht. Wieviel Obstbdume haben gebliht?

®@ ®6 o

Im Schulgarten arbeiten 25 Kinder.
5 Kinder graben, 5 Kinder harken, die anderen Kinder jdten Unkraut.
Wieviel Kinder jdten Unkraut?

Wabhle fiir a die Zahlen 83, 74, 91, 22, 30 und schreibe in eine Tabelle die Werte
vona+6,a+5—3,a+4—2,a+6—3unda+5—4!

Wahle fiir b die Zahlen 87, 99, 18, 47, 59 und schreibe in eine Tabelle die Werte
vonb—7,b—6+2,b—5+6b—7+ 5und b—4+ 3!

®



(@ Wiederhole die Aufgaben 3 bis 8 auf Seite 72!

©) ©) ®
2+ Q24 314+ (3-3) 89—(3-3)
51+ (3-3) B3+@2-3) 78—(2-3)
63+ (2-3) 2+ (2-2) 56—(3-2)
81+ (4-2) 62+ (4-2) 37—2-2)

Setze fiir jedes Kdstchen das richtige Zeichen ein!

© | yds=ew | @ «wds=us

7501 3=7m 68 ] 6=62
g3 ] 4—e7 93] 5=98
s6[] 5=151 n[]2=u

@

Hans spart 40 Pf. Seine Schwester spart 20 Pf mehr.
Wieviel Pfennig sparen die Geschwister insgesamt?

®

in die Sparbiichse stecken kann.
Wieviel Pfennig gibt Mutter?

©]
78—(2-3)
9—(3-3)
19—(2-4)
97—(3-2)
H-
83 ] 4[] 2=85
97[] 6[] 3=94
36[ ] 3] 9=30
1] 3] 3=17

Elke hat 80 Pf. Mutter gibt ihr noch so viel Pfennig, daB sie eine Mark

@  Horst fehlen an 1 Mark noch 10 Pf. Wieviel Pfennig hat Horst?
@  Wieviel Pfennig sind ein Finfzigpfennigstiick, ein Zehnpfennigstick
und ein Fiinfpfennigstiick insgesamt?
@  Vermehre das Doppelte von 10 um 3!
@  Vermindere das Doppelte von 10 um 5!
® | 100—3 100—30 | @ 93+x=100 100 —x = 9%
100 —7 100 — 50 97 + x =100 100 — x = 93
100 —8 100 — 70 96 + x = 100 100 — x = 97
100 —6 100 — 60 95 + x = 100 100 —x = 98
100 — 4 100 — 90 91 + x =100 100 —x = 99
80 + x = 100 10—x=10 | @| 33+6—t442
20 + x = 100 100 — x = 80 87 —5—2+5
30 + x =100 100 — x = 50 76 +3—7—1

50 + x =100 100 — x = 40 25424241




105

Wiederholung

(@ Wiederhole Seite 27 und Seite 70!

Rechne vorteilhaft!

@

®@e 0@ O

2417
34+ 14
4412
5411
2415

Rechne noch einmal die Aufgabe 10 auf Seite 49 und die Aufgaben
11 und 12 auf Seite 97!

Wiederhole Seite 34!

2485
3453
54+ 41
6+ 73
14 96

®
448 7-2
249 5.4
349 10-2
447 8.2
5+8 4.3

Begriinde die Ergebnisse der Aufgaben mit der Addition!

6:3
8:2
12:3
15:3
10:2

18:3
16:4

9:9
10:5
14:7

®
20: 1 30:10
20: 2 50:10
20: 4 70:10
20: 5 80:10
20:10 100:10

10 -
10-
10
10
10

W NnBwWwN

| 8—2 | 14—2 | 1M1 —4 | 78—2 | 9—7 |
Wiederhole die Aufgabe 16 auf Seite 98!

Wiederhole Seite 79!

@

Slelsleleclslelele)

Addiere die Zahlen 8 und 4!
Suche die Summe aus den Zahlen 14 und 5!
Welche Zahl erhéltst du, wenn du zu 85 die Zahl 4 addierst?

Welche Zahl ist um 5 gréBer als 22?

Von welcher Zahl muBt du 7 subtrahieren, um 70 zu erhalten?

Subtrahiere die Zahl 6 von der Zahl 12!

Suche die Differenz aus den Zahlen 37 und 2!
Welche Zahl erhéltst du, wenn du von 99 die Zahl 6 subtrahierst?

Welche Zahl ist um 4 kleiner als 267

Zu welcher Zahl muBt du 3 addieren, um 11 zu erhalten?



@

Wiederhole Seite 38!

@ Wiederhole Seite 48, Seite 97 und Seite 56!

®

®

8+ 4 ®| 7+8 O B3+5 | ®| 0247
9+ 5 6+7 1443 8443
746 74-9 17247 63+ 6
845 6+ 8 142 9IM1+5
744 546 14+ 4 2542
Rechne noch einmal die Aufgaben 8 bis 10 auf Seite 97!
Wiederhole Seite 35!
@ @ ®)
27+2)+1 (46 +3)—2 (56 —3)+2
274+ 24 1) 46 + (3—2) 56—(3+4+2)
(B4+3)+2 82+ 6)—3 (99—6)+1
%+ (3+2) 82 + (6—3) 99— (6 + 1)
/
Rechne noch einmal die Aufgaben 10 und 11 auf Seite 103!
® @)
B-3)+2 2+3)-3 2-7)—3
3-3+2 2+ (3-3) 2-(7—3)
4-2)+2 4+1)-4 2-9—4
4-(242) 44 (1-4) 2-(9—4)
Wiederhole Aufgabe 5 auf Seite 32!

QeR® ORERG OB

Wiederhole die Aufgaben 9 bis 11 auf Seite 72!

| 3+0 |0+ 7 |
[ 1240 | 0+ 24 |

Multipliziere 4 mit 5!
Nenne das Dreifache
Welche Zahl ist vierm

1.5 | 0.7 |
7-1 | 2.0
von 5!

al so groB wie 3?

50 |

| 38—0 |

Lege dreimal 6 Stdbchen. Wieviel Stébchen legst du?
Wieviel Quadratzentimeter ist ein Rechteck groB,
das 4 cm lang und 2 cm breit ist?

Dividiere 10 durcn 5!

Welche Zahl muBt du mit 4 multiplizieren, um 16 zu erhalten?
Welche Zahl muBt du durch 10 dividieren, um 2 zu erhalten?
Das Vierfache einer Zahl ist 20. Wie heiBt diese Zahl?

@| 81+5
1B3+6
68 + 1
9242
4543

(85—3)—2

85—(3—2)

(68—5)+3

68— (5 +3)

(8—2-2

8—(2-2)

(©—3)-3

9—(3-3)




®
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®

Wiederhole Aufgabe 4 auf Seite 66!

ala—58 ala=7 ala—3 Setze fiir a Zahlen ein!

] Wie groB muB a mindestens sein,
damit die Aufgaben I8sbar sind?

blo—b bla—b bl8—b Setze fiir b Zahlen ein!

o Wie groB darf b héchstens sein,

damit die Aufgaben l6sbar sind?

‘Wiederhole Seite 83!

Kennzeichne die Aufgaben, die nicht I6sbar sind, mit einem Strich!

® © ©O06

©

b
2
3
3
2
3
31=3 4:1=4 Dividiere auf diese Weise auch die
3:2— 4:2i=12 anderen Zahlen bis 20!
3:3=4 4:3 — Welche Zahlen bis 20 lassen sich
bib = nur durch 1 und durch sich selbst

dividieren?

Nenne gerade Zahlen!

Nenne ungerade Zahlen!

62 Kinder und 7 Lehrer fahren ins Pionierlager.

Wieviel Fahrkarten missen gekauft werden?

An den Ferienspielen nehmen 90 Kinder teil. 50 von den Kindern sind Jungen.
Wieviel Mddchen nehmen an den Ferienspielen teil?

22 Kinder einer Klasse reisen in ein Ferienlager. )

5 andere Kinder dieser Klasse verreisen mit ihren Eltern.
Wieviel Kinder dieser Klasse verreisen in den Ferien?

Erst wollten nur 35 Kinder an der Ferienwanderung teilnehmen.
Am Tag der Wanderung kamen aber 4 Kinder mehr.

Wieviel Kinder nahmen an der Wanderung teil?
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®

Wiederhole die Aufgaben 3 bis 12 auf Seite 52!

Lose die folgenden Gleichungen!

@ ® ® ©) ©®

87 +2=1x 53+4+a=57 b+7=289 79—a=T71 b—3=32
634+ 5=x 81 +a=289 b+3=127 38—a=35 b—5=44
29 —8=x 26 +a=28 b+1=35 46 —a =42 b—6=T71
49 —6=x 124a=17 b+ 6=146 58 —a=253 b—2=63
18—7=x 344a=35 b+ 4=298 36—a=34 b—4 =94

@) ® @)
3:-4=a 4ex=12 x-5=120 12:x=4 x:3 =
2-5=a 3.-.x= 9 x-4=12 18:x=3 x:2=10
3:-6=a 2-x=14 x-2=10 15:x=15 xb= 4
12:2=a 2-x= 8 xw:3=12 8:x=4 x:12=
16:4=a 5.-x=10 x-2=16 6:x =2 x:3= 6
@  Rechne noch einmal die Aufgaben 10 bis 13 auf Seite 89

®

und die Aufgaben 12 bis 15 auf Seite 98!

Rechne noch einmal die Aufgaben 3 bis 10 auf Seite 81!

Lose die folgenden Ungleichungen!

@) ® @)
B4a<17 | 50+b>53 8—f> 4| 38B—k>32 3.b<18
154b<20 | 434b>48 | 45—F>M | 79—k>77 2-a<12
B4c<hs | 24b>44 | 8—Ff>8 | 6b—k>60 3.f>12
514 x<5 | 714b>75| 57—Ff>55 | 17—k>12 2-k> 6

® © ® 9060

Wiederhole Seite 18!

Rechne noch einmal die Aufgaben 6 bis 8 auf Seite 99!

Uwe bekommt von seinen Eltern 12 Mark zum Einkaufen.

Er verbraucht nur die Hilfte des Geldes.

In einem Zeltlager sind die Zelte in 3 Reihen aufgestellt.

In jeder Reihe stehen 6 Zelte. Wieviel Zelte stehen im Lager?

10 Pioniere wollen FuBball spielen. Sie bilden zwei gleich starke Mannschaften.
Wieviel Pioniere gehdren zu jeder Mannschaft?

Andreas kann 20 m weit schwimmen. Michael schwimmt schon doppelt so weit.
Wie weit kann Michael schwimmen?




o ©) ©)
asb |a+25b+4+2 asEb|a—35b-3 asb | 2-a52-b
3 7 6 8 3 8
6 6 3 4 6 2
5 2 9 7 5 5
9 5 4 4 4 7
4 8 5 6 9 6
® ©) ®
aZEb |clat+cSb+c ash c|a—c§b—c ash a:2 S b:2
23 323 68 |2 10 6
4 515 88 29 |5 12 12
72 63 (2 39 393 18 20
84 844 48 97 |6 16 10
14 121 17 364 4 8
@
a ’ a+3
Wie veréndert sich Wie verdndert sich
2 a+3, a—4,
3 wenn a gréBer wird? wenn a kleiner wird?

(® Rechne noch einmal die Aufgaben 11 und 12 auf Seite 100!
Addiere zur Zahl 8 die Zahl 9! Zur Summe addiere 3!
@ Subtrahiere von der Zahl 78 die Zahl 4! Von der Differenz subtrahiere 4!
@ Addiere 3 zur Summe aus 8 und 5!
®) Subtrahiere 6 von der Summe aus 9 und 8!

Addiere 3 zur Differenz aus 14 und 7!
@ Subtrahiere 5 von der Differenz aus 2§ und 2!
Wie heiBt die Zahl, die um 4 gréBer ist als die Summe aus 22 und 3?
@ Wie heiBt die Zahl, die um 6 kleiner ist als die Summe aus 37 und 2?
Wie heiBt die Zahl, die um 6 gréBer i<t als die Differenz aus 48 und 7?
Wie heiBt die Zahl, die um 7 kleiner ist als die Differenz aus 18 und 6?
® Multipliziere die Differenz aus 7 und 5 mit 9!
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(10- a) + b al b| (10-a) + b

(10- @) + b

N> oo | o

Bilde zweistellige Zahlen aus den Ziffern 8 und 3 und vergleiche sie!
Wiederhole Aufgabe 1 auf Seite 90!

Wiederhole die Aufgaben 4 und 5 auf Seite 94!

Wiederhole die Aufgaben 8 und 9 auf Seite 94!

Wiederhole die Aufgaben 6 bis 15 auf Seite 95!

Lies die folgenden Angaben: 33 m, 17cm, 88MDN, 16 Pf!
Wiederhole die Seiten 36 und 91!

Zeichne Strecken von 8 cm, 6 cm, 5 c¢m, 10 cm und 15 cm Lénge!
MiB aus, wie weit du die Hand spreizen kannst!

MiB aus, wie lang dein Zeigefinger ist!

Gib an, wie lang, wie breit, wie hoch das Klassenzimmer ist!

Wiederhole Seite 96!
Lege die folgenden Geldbetrdge: 33 Pf, 87 Pf, 56 Pf, 73 Pf, 98 Pf!

QPG POOOG PPV T o avuls

In einer Klasse erhalten in Mathematik é Schiiler die Note 1,
20 Schiiler die Note 2, 10 Schiiler die Note 3.

Kein einziger Schiiler erhdlt die Note 4 oder 5.

Wieviel Schijler sind in dieser Klasse?

®

In die neue Klasse 1a sollen 30 Schiler aufgenommen werden,

in die neue Klasse 1b 2 Schijler mehr.

a) Wieviel Schiler sollen in die Klasse 1b aufgenommen werden?

b) Wieviel Schiiler sollen in die Klassen 1a und 1b aufgenommen werden?

Von den 68 Schiilern, die in die beiden 1. Klassen der 4. Oberschule
aufgenommen worden sind, wurden 3 in andere Schulen versetzt.
Aus anderen Schulen kamen 4 neue Schiiler hinzu.
Wieviel Schiler sind jetzt in diesen beiden Klassen?




@ Welche vier Rechenoperationen hast du in diesem Schuljahr gelernt?

CNONCNCNCHON®,

Bei welcher Rechenoperation bilden wir die Summe?
Bei welcher Rechenoperation bilden wir die Differenz?

Bei welcher Rechenoperation rechnen wir mit Summanden?

An welchem Zeichen erkennst du eine Gleichung?

An welchen Zeichen erkennst du eine Ungleichung?

® 0

8—5 10—2 12:4 6:3

@006

Wie kannst du die folgenden Gleichungen umformen?
34+4=7 545=10 5-4=20 4-2=28

Welche einstelligen Zahlen kennst du?
Welche zweistelligen Zahlen kennst du?
Welche dreistellige Zahl kennst du?

Nenne gerade Zahlen! Nenne ungerade Zahlen!

An welchen Zeichen erkennst du, welche Rechenoperation du ausfiihren sollst?

Bei welchen Operationen kannst du die Glieder der Aufgabe vertauschen?

Wie rechnest du, wenn in einer Aufgabe Klammern vorkommen?

Durch welche Gleichungen kannst du die Ergebnisse der folgenden Aufgaben begriinden?

Setze in den folgenden Aufgaben fiir jedes Kdstchen das richtige Zeichen ein!

®

7[]2=39
7] 2=25
53] 6=159
67 ] 1=¢8
78] 5=73
36[]3[]5=138
s7] 7[] 2=%

78[:] 1D 8=T71
97]:] 3|:] 3=91
42‘:] 3|:| 1=46

12[:]2: 6 10[]2: 5
6\:‘2: 8 10[:‘2: 8
6|:] 2=12 10D2=12
SBD 3=55 10[:[2:20
8|:|2=16 20D2=10
o 70[‘30[:]20:%_@

60D IoOD 50=70
30[] 60D 40 = 50
90[‘ AOD 10 = 40
10[:‘ 20[‘ 40 =70

1SD3=12

15 ]2=1
5] 2=17
S[]3=1
5[]3= 2
B]3[]1=3
Bs]3[g1=3
B]3[]1=%
B]3[]1=3

56[:] 6D 6 =156




Inhalt Seiten
Einfihrung

Die natiirlichen Zahlen bis 10
Addition und Subtraktion bis 10
Die natiirlichen Zahlen bis 20
Addition und Subtraktion bis 20
Multiplikation und Division bis 20

Die natiirlichen Zahlen bis 100

®© >~ o~
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Meter, Zentimeter

MDN, Pf m

Addition und Subtrakfion bis 100 Y 104
Wiederholung W bis 1
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